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Éljen és virágozzék 
szeretett hazánk, 

a Román Népköztársaság!

Dolgozó tömegeink nagy ün’ 
nepnapját, a Román Népköztár
saság kikiáltásának harmadw 
évfordulóját az ország népe po*  
litikai. gazdasági és kulturális 
téren kivívott történelmi sike
reivel köszönti.

Az eltelt három év _ eredmé
nyei beszédesen igazolják, hogy 
népi demokratikus rendszerünk, 
a proletárdiktatúra formája, az 
ország történelmében mindez- 
ideig a legdemokratikusabb ál
lamformának bizonyult. A Párt 
által vezetett munkásosztály, 
szövetségben a dolgozó paraszt
sággal, keményen kezébe vette 
az ország kormányzását s ez 
lehetővé tette, hogy országunk 
politikailag a világ leghaladóbb 
országainak sorába lépjen. Ilyen 
hatalmas fejlődést midig még 
nem jsme.rt Románia törté
nelme rcs

A politil'ai hatalom kivívása 
után a Párt a nemzetgazdaság 
szocialista alapokon történő át
szervezésére vezette a dolgozó 
népei. Az államosítás, amely je
lentékeny szocialista szektort 
teremtett, az infláció és a kapi
talista szabotázs következmé
nyeinek felszámolása, majd a 
tervgazdálkodás az élet minden 
területén meghozta gyümöl
cseit, Két egyéves állami ter
vünk teljesítésével és túlszár
nyalásával az utóbbi két évben 
20!) százalékkal emelkedett ipari 
termelésünk. A Párt által veze
tett dolgozó nép bebizonyította, 
hogv a rothadt tőkés-földesúri 
rendszer helyébe képes felépí
teni a szocialista rendszert, 
amelyben ismeretlenek a válsá
gok. a jövő bizonytalansága, a 
nyomor s a fali vagy nemzeti
ségi megkülönböztetés.

Uj gyárak, üzemek, intézmé
nyek, iskolák, kulturotthonok 
egész sora épült és korszerűsö
dött országszerte. Kolozsváron 
a Menajul, Armatura, Unirea 
és a többi üzemek. Tordán az 
állami cementgyár, az üveg
gyár, a „Silica" tűzálló tégla
gyár és más gyárak kibővültek» 
korszerűbb géneket kaptak. Né
pi demokratikus rendszerünk 
tette lehetővé, hogy Kolozsvár
ra bevezethettük a gázt, hogy 
a „Herbák János"-gvár mellett 
felépíthettük Közép-Euróna 
egyik legkorszerűbb bölcsődé
jét. Népi demokratikus rendsze
rünk vívmányaként ma már 
nagyszámú szakiskola és szak
mai Iskola áll Kolozsváron a 
dolgozók Hóinak rendelkezésé
re. nemzetiségre való tekintet 
nélkül. Magyar egyetem, művé
szeti kar. magyar színház és 
opera működik a városban.

A Párt következetes sztálini 
nemzetiségi politikája, amely az 
együttélő nemzetiségek teljes 
jogegyenlőségében nyilvánul 
meg, hatalmas győzelmeket, 
aratott a nacionaPz-mis és sovi
nizmus felszámolásának utján.

A termelés és a munka ter
melékenységének emelkedése, a 
dolgozók életszínvonalának nö
vekedését eredményezte. A 
munkások pénzbeli jövedelmét 
nagymértékben emeli a társa
dalmi bér. a népjóléti szükség
letek kielégítésére fordított ha
talmas összegek. nm«lve.k eb
ben az évben a k<’lfségvetés 
egynegyedét, 87 milliárd lejt 
értek el.

Megszilárdult a munkásosz
tály és a dolgozó parasztság 
szövetsége. A szegény- és közép
parasztokat az állam gépekkel, 
adókönuyltésekkel. vetőmngvak- 
kai, Intelekkel támogatta. Mint
egy 100 milliárd lej crtékii árut 
osztottak szét falusi szövetkeze-

Népköztársaságunk évfordulóián
— az ötéves terv küszöbén

teink az utóbbi két év alatt, s 
traktorok ezreivel gazdagodtak 
falvaink.

A Párt 1949 március 3—5-i 
plenáris ülésének határozata 
megnyitotta a napfényes jövő 
útját a dolgozó parasztság 
előtt: megkezdődött a mezőgaz
daság szocialista átalakítása, a 
kollektív gazdaságok megalaku
lása. Kollektív gazdaságaink ki

emelkedő sikerei, az egyéni gaz
daságokét jóval felülmúló ter
méseredményei önmaguktól jel
zik a Párt tanításának mély 
igazságát, azt, hogy dolgozó 
parasztságunk úgy teremthet 
magának bőséges, boldog életet 
s úgy szabadulhat inog a kulák 
kizsákmányolástól cs a nyomor
tól. ha a szovjet kolhozparasz
tok példáját követve, földda- 
ralikéit tudományosan megmű
velhető, nagy kollektív gazdasá
gokba tömöríti.

összes győzelmeink feltételeit 
a dicsőséges Szovjet Hadsereg 
felszabadító harca teremtette 
meg. Ez tette lehetővé, hogy «lé
pünk lerázza magáról az impe
rialista rabláncot és saját kezé
be vegye sorsának intézését, A 
lenini-sztálini tanok útmutató-
sat, a fényes szovjet példa és a 
nagy Szovjetunió sokoldalú ba
ráti támogatása tette lehetővé, kombinát, 
hogy ipari, mezőgazdasági és és más lintalnins

kulturális téren kivívott sike- lepek és hőerőtelepek. Uj kohá- 
reink alapján rátérhessünk a szafi központ, hajóépítő gyárak, 
szocializmus gazdasági alapjai fafeldolgozó üzemek, cellulózé 
felépítésének első ötéves tér- és papirkoínbhiáU cipőgyár és 
vére. gyapjuf eldolgozó üzemek és

Népköztársaságunk harmadik számos más üzem és vállalat lé
évfordulója megünneplésének 
különös jelentőséget kölcsönöz,
hogy közvetlenül utána megin
dul a BMP Központi Vezetősé
gének kezdeményezésére és a 

nép szeretett vezetője, Gheor- 
ghin-Dcj elvtárs közvetlen irá
nyításával kidolgozott, nagysze
rű ötéves tervünk megvalósítá
sa, E terv országunk elüt1, soha 
nem álmodott fejlődési távlato
kat nyit meg.

A szocialista iparosításra, az 
egész ország felvirágoztatására 
az «’itéves terv 1331) milliárd lejt 
kitevő óriási beruházásokat irá
nyoz elő. Gyáraink termelése 
elképzelhetetlen ütem ben nö
vekedik majd. Az ipari össz
termelés az lü.’)9. évinek kö
zel két és félszeresére emel
kedik. Igazi szocialista mé
retű építkezéseket végzünk 
czidíi alatt. Felépül a Duna— 
Fekete-tengeri csa'orna; Cer
navoda folynmi kikötővel és 
a Midin-foknál épülő rj kikötő 
nagvrészével együtt. Felépül a 
„Scânteia Háza" nyomdaipari 

a „V. I. Lenin" 
vlzicrőmii-tc-

tcsül.
Kolozsváron felépül s már 

1951-ben megkezdi a termelést 
az Electrocarbon, Közép-Eurő- 
Pa legnagyobb elektródgyára. A 

helyi viszonyoknak megfelelően 
számos más üzem és vállalat épül 
s a meglévők korszerűbbekké 
válnak Kolozsváron, Tordán, 
Nagyenyeden. Déxeii és a tarto
mány más helyein. A Tordán 
és Sarmaságon épülő hőerőmű
vek, valamint a Várfalván és a 
Drcgán-völgyében épülő vízi
erőművek segllségével mintegy 
8 és félszeresére emelkedik Ko- 
lozs-tartomány vHlanmscncrghi 
termelése.

ötéves tervünk széles fejlődé
si távlatokat nyit dolgozó pa
rasztságunk számára Is. Mező
gazdasági génállományunk kö
zel 200011 traktorral, nagj szánni 
nrafó-rséplők’éppej más mező- 
gazdaság! gépek tömegével gaz
dagodik A termés növekedik, 
tovább erősödik »i munkásság 
és a dolgozó parasztság szövet
sége és megjavul a fnlu és, a 
város közötti áruforgalom azál
tal. hogy n mezőgazdaságban a 

dolgozó parasztok önkéntes hoz
zájárulásával túlsúlyba kerül a 
szocialista szektor, ötéves ter
vünk 30 milliárd lej kölesönt; 
irányoz elő kollektív gazdasá
gaink számára.

Nagymértékben megnöveke
dik a dolgozó nép életszínvona
la, amely a szocialista rendszer 
egyik törvényszerűsége. A szo
cializmus építésének ötéves ter
ve a dolgozók életszínvonalának 
80 százalékos növekedését irá
nyozza elő.

Uj lendületet. kap ötéves ter
vünk megvalósítása folyamán a 
kulturforradalom is. Végleg 
megszűnik a rabló tőkés-földes
úri mult kiáltó maradványa, az 
írástudatlanság. Az iskolák és 
iskolahelyiségek, internálások 
és ösztöndíjak növekedésével 
párhuzamosan az ötéves terv 
végén a tanulók és diákok szá
ma eléri a 2 millió 133 ezret. 
Kétezer uj falusi kultúrotthon 
létesül, számtalan könyvtárat, 
rádiót kapnak falvaink. Hatal
mas kulturális intézmények 
épülnek, megkétszereződik az 
újságok példányszáma, szinte 
kétszer több könyvét adunk 
majd ki ötéves tervünk végén.

Megkülönböztetett figyelmet 
fordit a terv a dolgozó nép 
egészségvédelmére. Nagymér
tékben emelkedik a kórházi 
ágyak száma, az üdülőtelepekre 
küldött dolgozók, és gyerekeik 
száma.

Miközben Népköztársaságunk
ban boldog jövőnk építésének 
terve született meg és harcba 
indulunk megvalósításáért, a 
kapitalista világ egyre mé
lyebbre süllyed a bomlás mo
csarába. A tőkés országokban a 
munkanélküliek és családtag
jaik száma 150 millióra emelke
dett Egyenes következménye ez 
annak, hogy az imperializmus 
egyre diihödtebben készít elő 
egy nj világmészárlást, hogy az 
amerikai imperialisták és cin
kostársaik az egész világra ki 
akarják terjeszteni a koreai 
agressziót Az amerikai impe
rialisták minden ténykedése, a 
Truman által kihirdetett „rend
kívüli állapotok", Nyugat-Né- 
metország ujrafelfegworzése, 
Tito rablóbandájának felhaszná
lása. azt bizonyítja, hogy az 
amerikai és angol imperialis4ák 
zsoldosaikkal együtt, hűségesen 
követik Hitler nvomdokait és 
uiabh világégés kirobbantására 
készülnek.

A világ népei azonban szám
talanszor megmutatták, hogy 
nem követik az imperialistákat. 
A világbéke mozgalmának hatal-í 
másán megnövekedett arányait 
híven tükrözte a Béke Hívei IL 
Világkongresszusa. A béke 
ügye győzni fog, mert érte küz
denek >'■ sztálingrádi Imsök. a 
néni demokrácia országainak 
dolgozói, a hatalmas Kinai Nép
köztársaság, a Nemet Demokra
tikus Köztársaság, n rnbszolga- 
Ságban tartott gyarmati ném’k 
s a kizsákmányolás járma alatt 
sinvlődő dolgozók százmilliói 
világszerte. A beketebor győzni 
fog. mer*  a dolgozó emberileg 
nagy tanítómestere, Sztálin elv
társ vezeti.

E győzelmet kovácsolja dol
gozó népünk Is, amikor nagy
szerű ötéves tervünk mrgvnló- 
«■Húsáért indul harcba. Nagy és 
nem könnyű feladat előtt ál
lunk, de erek végén Jólét cs bol
dogság vár ránk. Ötéves ter
vünk győzelméért harcolva, a 
magunk és gyermekeink verő- 
fényes szocialista Jövetéért, a 
beketábor győzelméért küzdünk.
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fi Francia Kommunista Párt dicsőséges évfordulójára az Észaliamerikai
ECcmnwnista Párt kongresszusaMa van harminc esztendeje annak, hogy a 

franciaországi Szocialista Egységpárt toursi 
kongresszusán 4731 szavazatból 3028 szavazattal 
kimondta csatlakozását a Kommunista Interna- 
cionáléhoz.' Ez a történelmi határozat volt az 
alapja a Francia Kommunista Párt megterem
tésének.

Maurice Thorez és Jaeques Duclos, Marcel 
Cachin és André Marty dicsőséges pártjának 
harmincadik évfordulója nagy ünnepe Francia
ország munkásosztályának ás az egész francia 
népnek. A Francia Kommunista Párt egész sor 
ragyogó győzelmet ért el, mint a munkásosztály 
élgárdája, az egész francia nép vezetője, a bé
kéért, kenyérért, szabadságért, és nemzeti füg
getlenségért folyó nehéz harcban. A Francia 
Kommunista Párt megalakításának harmincadik 
évfordulója egybeesik az eddiginél még kemé
nyebb harcokkal, egybeesik azzal, amikor az 
amerikai imperialisták, fokozván Franciaország 
és a többi marshallizált ország leigázását, láza
san készülnek arra, hogy a mészárlásnak Koreá
ban meggynjtott pusztító tüzét tovább vigyék 
8 az egész világot a harmadik világháború vér- 
özönébe borítsák. Ezekben a nehéz órákban a 
francia népnek kipróbált vezetője, a Francia 
Kommunista Párt.

A Francia Kommunista Párt megalakulásá
tól kezdve következetesen és hajlíthatatlanul 
harcolt a munkásmozgalomba befurakodott op
portunisták, a burzsoázia ügynökei ellen, a 
lenini-sztálini elvek diadalra juttatásáért; har
colt a proletár internacionalizmusért, a gyar
mati népek élethez és szabadsághoz való jogáért.

A második világháború folyamán súlyos és 
véres vizsgát állt ki a Francia Kommunista 
Párt Nem kevesebb, mint 75.000 kommunista

NEW-YORK. — (Agerpres.) 
A New-York Times írja, hogy 
a „Columbia" rádiótársaság ér
tesítette 2500 alkalmazottját, 
beleértve a rádiószinészeket, be
mondókat és technikai személy
zetet, hogy rövidesen „hüséges- 
küt“ kell tenniük és tájékoztat
nak kell a társaságot arról, 
hogy tagjai voltak-e, vagy jelen
leg tagjai-e a Kommunista Párt
nak, vagy olyan szervezetnek, 
szövetségnek, amely az Egyesült1 
Államok „alkotmányos kormány
formájának megdöntését hirde
ti". A lap azt írja, hogy más rá

diótársaságok is hasonló intéz
kedésre készülnek.

TOKIÓ. — (Agerprea) A 
Heiwa Notono eimü japán lap 
írja, hogy a japáni demokrati
kus nőszervezetek tanácsa meg
tárgyalta a Nők Nemzetközi De 
mokratikus Szövetsége végrehaj
tóbizottságának jelentését a ja
páni nők helyzetéről és a béké
ért folyó harcról, A tanács föl
hívást fogadott el, amelyben kö
vetelik az .atomfegyver betiltá
sát, japán csapatok Koreába 
való küldésénél megszüntetését.

— a felszabadító harc hősej — halt meg a hitle
rista megszállók golyóitól, vagy pusztult el a 
fasiszta haláltáborokban. A háború után a Fran
cia Kommunista Párt mint az ország legna
gyobb pártja foglalta el helyét a politikai 

életben. Egy olyan pártnak a kormányban való 
részvétele, amely az ország függetlenségének és 
szuverenitásának biztosításáért folyó harcot, a 
Szovjetunióval és a népi demokratikus orszá
gokkal való barátság fejlesztését, a dolgozó nép 
életszínvonalának javítását irta zászlajára, nem 
lehetett a világuralomra törekvő amerikaiak 
kedvére. Amerikai parancsra a burzsoázia és a 
jobboldali szociáldemokraták képviselői — De 
Gaulle-tól Plevénig és Jules Moch-ig — gyalá
zatos ármánnyal eltávolították a kormányból 
Franciaország első politikai pártját.

Ma a Francia Kommunista Párt vezeti a 
népnek kenyérért, békéért és szabadságért súlyos 
körülmények között folyó harcát A burzsoázia 
és a jobboldali szociáldemokraták uralmon lévő 
politikai koalíciója mélyen a marshallizálódás 
és hazaárulás mocsarába süllyedt.

A francia kommunisták állnak az élén a 
franciaországi békemozgalomnak. Millió francia 
tette magáévá a Maurice Thorez elvtárs által 
meghirdetett jelszót: „A francia nép soha sem 
fog harcolni a Szovjetunió ellen!"

A Román Népköztársaság munkásosztálya, a: 
Román Munkáspárttal az élen, teljes szívvel 
vesz részt Franciaország munkásosztályának nagy 
ünnepében. A RNK kommunistái és valamennyi 

békehive uj meg uj sikereket kíván a békéért 
nemzeti függetlenségért és szocializmusért folyó 
harcban a francia munkásosztálynak és a Fran
cia Kommnnista Pártnak, Maurice Thorez elv
társsal az élen.

a japán nép vállára súlyos te
herként nehezedő hadiállapot 
felszámolását es valamennyi ide
gen csapat azonnali kivonását 
Koreából.

•se*

BERN. — (Agerpres.) A 
svájci szövetségi kormány leg
utóbbi „intézkedései" azt . igazol
ják, hogy a svájci vezető körök 
lemondtak az ország hagyomá
nyos „semlegességéről". A nyu
gateurópai fegyverkezési láz 
Svájcot is elborította. Az ország
1951. évi költségvetése, amelyet 
a parlament december 20-án fo
gadott el. 720 millió frankot 
irányoz elő a fegyveres erőit fel
szerelésére és újjászervezésére. 
A katonai kiadások a költségve
tési 45 százalékát teszik ki.

NEW-YORK. — December 
27-én New-Yorkban megkezdő
dött az Északamerikai Egyesült 
Államok Kommunista Pártjának

koreai hadihelyzet
PÁRIZS. — (Agerpres.) A 

párizsi sajtó az amerikai iúter- 
venciónistáknak Koreában elkö
vetett újabb szörnyűséges ke
gyetlenkedéséről számol be. Mac- 
Arthur parancsára Szöul 700 
ezernyi békés lakóját kiűzik la
kásukból és az amerikai és IL 
szinmanista katonák őrizete alatt 
Délkoreába irányítják.

A Liberation eimü lap Írja, 
hagy „a Li-Szin-Man által de. 
portált 700.000 békés szöuli la
kos lassan halad előre a dél felé 
vezető utakon. Ezek a szeren
csétlenek rendkívül súlyos hely
zetben vannak, a nagy hidegek 
következtében igen sokan fagy
nak meg közülük".

HADIFOGSÁGBA ESETT 
AMERIKAI KATONÁK 
NYILATKOZATAI

PEKING. — (Agerpres.) A 
Koreában harcoló amerikai ka
tonák közül egyre többen teszik 
fel a kérdést, mi keresnivalójuk 
van tulajdonképpen Koreában. 
Erről számol be az Uj Kína hír
ügynökség külön tudósítója, aki 
meglátogatta a 7. tengerész gya
logos hadosztály és az 1. gyalog 
hadosztály fogságba esett kato
náit. A tudósitó elmondja, hogy 
173 amerikai fogoly közül több 
mint 50 még fogságba kerülése 
előtt fagysérüléseket szenvedett, 
mert nem volt megfelelő ruhá- 
zata. Az egész csoport már na
pok óta éhezett. Fogságba eső 
sük után először is ennivalót, 
majd orvosi kezelést kaptak a

XV. kongresszusa, A megnyitás
sal egyidejűleg népgyülések vol
tak New-Yorkban, Bronxhan 
Brooklynban és Harlemben, 

kínai önkéntes különítményektől 
A tudósító elmondja, hogy’ amií 
kor legközelebb felkereste őket, 
már mindannyian jobbkedvüek 
voltak. Az egyik alhadnagy kije 
lentette: „Sohasem hittem 
hogy a fogságban igy bánnak 
velünk. Jó ennivalót kapunk, ép
pen olyat, mint a néphadsereg 
katonái." Többen a foglyok kö?- 
zül már kezdik felismerni, hogy 
Truman és MacArthur félreve, 
zette őket. Egy Philip nevű 20 
éves katona elismerte; dolog 
egészen egyszerű. Egyszerűen 
becsaptak engem is, mint máso
kat. Az Egyesült Államokban él
tem, minek harcolok én Koreá
ban?" Egy tizedes ennyit mon
dott : „Semmi keresnivalónk sincs 
Koreában. Minél hamarabb el
hagyjuk ezt' az országot, annál 
jobb nemcsak nekünk, hanem 
mindenkinek."

Ugyancsak az amerikaiak 
mind jobban csökkenő harci ked
véről ir az Uj Kína hírügynök
ség egy másik tudósítója is. A 
tudósitó beszámol arról, hogy a 
Osangcsung folyón való átkelés 
előtt a kínai önkéntesek foglyul 
ejtettek egy amerikai századpa
rancsnokot. Bekötözték sebeit és 
enni adtak neki, majd vissza
küldték az amerikai vonalakba.. 
Az amerikai tiszt kis idő múlva 
több mint 150 amerikai katoná
val tért vissza, akik megadták 
magukat. Egy amerikai katona 
elmondta nekem, — írja a tudó
sító, — hogy amikor már nem 
tudott hova menekülni a kínai 
önkéntesek súlyos tüze elől, ak
kor eszébe jutott, mit mondtak 
neki a szabadonbocsátot.t fog
lyok az irántuk tanúsított bá
násmódról, és erre megadta ma_ 
gát.

E
gész sorozat van előttünk a

„Wall Street Journal”, az 
amerikai • pánzolisarcihiá lapjának 
számaiból. A kiálióbetüs címekkel 
Ellátott cikkek, harsogó reklámok tö
megében csaknem elvesznek a nér 
hánysoros kis táblázatok. Pedig 
ezek a szűkszavú közlemények job
ban jellemzik az amerikai gazda
ság mai állapotát, mint a terjedel
mes reklám-kommentárok.

Miféle adatokat tüntetnek fel 
ezek a táblázatok? Az Egyesült Ál
lamok leghatalmasabb monopóliu
mainak és más legjelentősebb vál
lalatinak számadatait az ezév har
madik negyedére és első kilenc hó
napjára vonatkozó forgalomról és 
a nyereségekről.

Az újság a harmadik negyedévet 
üzletszerűen „Korea utáni hóna
poknak” — „post-Korea months” 
— nevezi. Truman elnök éppen 
ezekben a'hónapokban irta alá „a 
honvédelmi termelésről szóló 1950. 
évi törvényt” és hagyta jóvá az 500 
millió dolláros 'tankgyártási pro! 
gramot.a szenátus pedig ekkor sza
vazta meg a 17 milliárd dollár ki
utalását rendkívüli védelmi szük
ségletekre” s ennek keretében 11.7 
milliárdot „az Egyesült Államok 
haderejének növelésére.”

Kik huz'nk hasznot abból, hogy 
tiz és tízezer emberi élet telt meg 
szenvedéssel és pusztult el Koreá
ban? Kiknek a zsebébe vándoroltak 
azok az óriási összegek amelyeket 
az ázsiai agresszió kitcrjcsz'ésére 
folyósítottak? A „Wall Street Jour
nal" erre világos választ ad: „a ko
reai háború rendkívül nyereséges 
í^zlet az Egyesült Államok mono
póliumainak’.

Az újságban közzétett táblázatok 
számos őrletben összehasonlítást ad
nak nemcsak az 1910. évvel, ha
nem a megelőző 1948. évvel is 
Ezeknek a számadatoknak az á'te 
kintéso újból azt bizonyi-ja, houy
1949-ben  az üzlc‘1 tevékeny.‘ég ko
molyan hanyatlott az USA-ban,

Hogyan nyerészkednek az amerikai 
monopóliumok a koreai háborúban?

ami azt jelenti, hogy az ország fo
kozatosan belesodródik a válságba. 
Ez a körülmény nyilvánvalóan hoz
zájárult ahhoz, hogy az Egyesült 
Államok uralkodó körei az agresz- 
sziós fenyegetésről áttértek a nyílt 
agresszióra. Ragadjunk ki néhány 
ékesen szóló számadatot. Itt van
nak az egyik legnagyobb vegyipari 
konszern — az Unión Carbide and 
Carbon Corporation — forgalmi 
adatai az utolsó három év meg
felelő idejére:

1948 év — 463 millió dollár — 160%
1949 év:— 434 millió dollár — 94%
1950 év — 537 millió dollár — 116%

Ugyanezt a képet lehet megfi
gyelni számos más társaságnál is. 
Ez ki'-ünik a legnagyobb cégek né
hány év harmadik negyedére vo
natkozó forgalmi adataiból (millió 
dollárokban). íme:

Republic Steel
1948 év 1949 év 1950 év

Corporation 196.9 155.4 228.0
Detroit Steel
Corporation 7.3 5.9 23.8

Acme S'.cel 14.4 12.8 23.8
Jones-Manville
Corporation 44.8 43.1 55.3

Á mbar az Unión Carbide and
rA Carbon Corpora'ion is jól

megszedte magát a fegyverkezési 
hajszán, jövedelmei azért eltörpül
nek egv másik cég. a Dupont de 
Ncmours nyereségei melle*.*.. Ennek 
„szakmája", mint ismeretes, robba
nóanyagok előállítása és aktív részt 
vesz az atombombák gyártásában 
Dupont eladási forgalma az 1950. 
év kilenc hónapja alatt 931.6 millió 
dollárt ért el, ami 22 százalékkal 
felülmúlja az 1949. évit. A harma
dik évnegyedben a növekedés üte
me még gyorsabb lett: az eladások

ez idő alatt 32 százalékkal szár
nyalták túl az előző évi számokat.

Duponték forgalma negyedévről 
negyedévre növekszik. Ha az 1950 
év első negyedének eladásait 100 
százaléknak vesszük, akkor a má
sodik negyedévben az eladások ősz" 
szege 117 százalékra, a harmadik
ban 130 százalékra emelkedett. De 
még gyorsabb iramban növekednek 
a nyereségek 1949-ben (három ne
gyedév adatai szerint) a konszern 
nyeresége az adók kifizetése után 
136 millió dollár vök s a jelenlegi 
év ugyané szakaszában 218.6 millió 
dollárra emelkedett, vagyis 61 szá
zalékkal növekedett. ■ Ez azt jelen
ti, hogy 1950-ben a nyereség növe
kedésének üteme majdnem három
szorta intenzivebb a forgalom nö
vekedésénél.
Dupont óriási nyereségeinek je

lentős része (körülbelül egyhar- 
mada) a General Motors gépkocsi
gyártó konsEcm jövedelmeiben való 
részesedéséből származik. Ez utób
bi, mint a közzétett adatokból lát
ható, az 1950. év kilenc hónapja 
alatt valóban csak csillagászati 
számmal kifejezhető. óriási nyere
séget söpört be: "02 millió dollárt, 
ami a inuk esztendő kilenc hónap: 
jövedelmét 200 millió dollárra! 
múlja felül.

Dupont de Ncmours mögött nem 
marad el a másik mammutmono- 
pólitim. a General Electric sem. 
amely szinten részt vesz az atom
bombák gyártásában. Ennek a kon
szernnek a forgalma 1950. év kilenc f 
hónapju alatt elérte az 1354.5 mi’ íc 
dollárt, amiből 473.4 millió a har
madik negyedre c"ik (a mult évre 
vonatkozó ada'ok 1190.4 millió dol
lár, illetve 388.6 millió dollár). A 
konszern nyeresége ugyanebben 
az időszakban (az adók levonása 

után) 112.9 millió dollár volt a 
mult év három negyedére eső 67.6 
millió dollárral szemben. így tehát
1950-ben  a General Electric nyere
ségnövekedésének üteme csaknem 
ötszörösen felülmúlta az eladási 
volumen növekedésének ütemét 
(67 százalék és 13.8 százalék).

A nyereségemelkedés erőteljes 
emelkedése figyelhető meg a forga
lom növekedésével szemben más 
olyan cégeknél is, amelyek az ame
rikai imperialisták agresszióját 
szolgálják ki. 1950 év kilenc hónapja 
alatt az 1949. év ugyanezen idő
szakához viszonyítva a fbrgalom 
növekedése és a nyereségek növe
kedése a következő volt (százalé
kokban):

For
galom

Nye
reség

United States Steel
Corporation

Jones and Laughleen
11.5 34.2

Steel Corporation 10.3 32.0
Acme-Steel
Catcrpillar Tractor

17.6 88.9

Company 
Monsanto Chemical

30.0 99.2

Company 
Jones-Manville

34.5 78.5

Corporation 20.5 51.9

É
 demes még idézni néhány ada

tot ugyancsak a „Wall S reet 
Journal”-ból, amely azt bizonyítja, 
hogy az 1950. év kilenc hónapja 
alatt a nyereségek másfélszeresen, 
kétszeresen, sőt többszörösen felül
múlták a multévi színvonala*..

Nyereségek millió dollárban:
1949. év 1950 év

Standard Oil
of New Jcir.cy 195.0 274.5
Socony Vacuum
Oil Company 66.0 83.0
Unitod Slates
Rubbcr Company 8.6 15.8

A „Wall Street Journal” novem
ber 1-i száma közölte a leghatal
masabb amerikai acéltröszt, a Uni- 
ted States St.vl Corporation for- 

. galmának és nyereségének adatait. 
A harmadik évnegyedben ennek a 
trösztnek a forgalma, amely az 
acél és a hengerelt áruk legfonto
sabb szállítója, 750.4 millió dollár 
volt, (a mult év harmadik negye
dében 604.8 millió dollár). A trosfct. 
nyereségei elérték az 59.7 millió 
dollárt, az 1950. év egész kilenc hó
napos periódusában pedig a 178.8 
millió dollárt, a mult év ugyanezen 
időszakának 133.2 millió dollárjá
val szemben. A monopóliumok gaz
dagodásának forrása egyáltalán 
nem titok; elsősorban a katonai 
hatóság megrendeléseiből ered. A 
„Wall Street Journal” október 9-iki 
száma jelentette már „A hadsereg, 
mint vevő” eimü cikkében, hogy 
az amerikai hadsereg „vasárukra” 
— („hardware” — ezen a szemér
metlenül játékos kifejezésen fegy
vereket, tankokat és egyéb hadi
anyagot értenek) — 500 százalékkal 
többet költött, mint amennyit köl
teni szándékozott a koreai 'agresa 
szió előtt, azaz 1.962 millió dollárt 
312 millió dollár helyett.

Csupán a Cadillao-gyárak (ame
lyek a Generál Motors konszern 
kötelékébe tartoznak). 110 millió dol
lár értékben kaptak megrendelést 
könnyű tankok gyártására. Ez azt 
jelenti, hogy a Truman által tank
gyártásra kiutalt félmilliárd dollár
nak legalább egyötöde a Generál 
Motors páncélszekrényeibe ömlött 
A forgalomnak ugyanilyen jelentős 
növekedésű figyelhető meg a többi 
acélöntő társaságoknál is.

| Ky beszélnek a könyörtelen
• számok és leleplezik az ameri

kai monopóliumok Ázsiában kirob- 
ban'ott agresszióját, az Egyesült 
Államokban megrendezett háborús 
hisztéria és fcgyverkczé.'M hajsza 
piszkos „üzleti” hátterét.

(N. Vejcman professzor cikk» 
a Novojo Vrcmjában).
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Üzemeink a szocialista fejlődés nagyszerű utján
• Ma ünnepli országunk dolgozó népe Népköztársaságunk megalakulásának harmadik évfor- 

* dulóiát Harmadizben ünnepeljük meg annak a napnak évfordulóját, amikor a munkásosztály, szövet
ségben ' dolgozó parasztsággal, a Román Kommunista Párt veze lésével elűzte a kormányból a tő. 
hés rendszer utolsó képviselőit és a királyság megdöntésével meg teremtette a Román Népköztár- 
sas^got^ N^köztársasiis kikiáltásának napjától mostanáig megvalósított eredmények és kivívott 
sikerek azt bizonyítják, hogy a munkásosztály, amely kezében tartja a politikai hatalmai, állan
dóan szilárdít ja és fe jíeszü a ne pl demokratikus rendszert. Az ut olsó három évben a Román Mun. 
káspárt vezetésével megkezdődött az évszázados elmaradottság fel számolása hazánkban. Büszkén te
kintünk vissza a megtett útra és « legyőzött akadályokra. Első nagy feladatunk az alapvető ipari 
termelőeszközök köztvlajdonbavét ele völt. A főbb termelőeszközök államosítása lehetővé tette, hogy 
ae iparban erős szceMista szék tor jöjjön létre s elindulhassunk a tervgazdálkodás utján.

Már első tervevünk meg ma tatta. hogy a népi demokratikus rendszerben országunk egyetlen 
esztendő alatt többet haladt előre, mint a tőkés rendszerben évtize dek folyamán. Tervgazdálkodá-. 
surk tett» lehetővé "hogy kis üze mekböl hatalmas gyárak fejlődje nek. Népköztársaságunk megala. 
hutásának nanján indultak el a fej lödés utján a kolozsvári „Unirea" fémárugyár. a „Triumf" autó-, 
gvertyaaüár a Menarat", és ,.-ár matura" üzemek s Kolozsvár, va lamint az ország többi üzemei és 
gyárai'1 iv ’pgyéves tervek tették lehetővé a Duna-csatorna építését, hatalmas kombinátok létesítő, 
sét" Hazánkban "a szocializmus é présének nagyszerű feladata már nem távlati cél. Országunk ható- 
rnz'ot^leniekkel halad előre n gazdasági és társadalmi fejlődés, a szocializmus alapjai építésének ut" 
ján, hogy megteremtse a boldog élet feltételeit valamennyi dolgoz ója számára.

Sokai gjarapodoifi ă „Triumf“ 
gépállománya

Fordos fiss^mé lett
udvarrészt befedték és ideköltöz. 
tették a gépműhelyből az átme- 
nőraktárat, a szerszámkiadót és 
az üzemirodákat. Ezzel mintegy 
15—18 uj gépnek szabadítottak 
fel helyet a gépműhelyben. Az 
öntöde roskadozó, régi fatetős 
szerkezetet a nyár folyamán mo
dern tetővilágitásu, erős vasszer
kezetű fedél’el látták el. A ter
melési feltételek biztosításával 
az „Unirea“-gyár dolgozói már 
ebben az évben 9S százalékkal

Ezerkilencszáznegyvenhét de
cember harmincadika örökre be
vésődött az „Unirea“-gyár ■dol
gozóinak emlékezetébe. Ködös, 
hideg reggel volt. Már néhány 
órája dolgozhattak, amikor hal
ványan a nap fénye kezdett be
világítani a kormos-füstös abia.

• kon. Kint már világos volt, de a 
rozoga, sötét épületben kevés 
fényt élvezhettek a dolgozók.

A munkások formákat döngöl
tek, az olvasztókemencéknél izzó 
vasat csapoltak, öntöttek, kala
páltak s közben arra gondoltak 
hogy a felfelé szálló szikrák mi
kor gyújtják lángra az öntöde 
korhadt famennyezetét.

Az acélárugyár akkori részvé
nyese, 3 gyárvezetöség egyik 
tagja, ideges léptekkel szelte át 
az öntödét s furcsa kérdéseket 

, ■ tett fel az útjába kerülőknek.
Ugyanazt a dolgot kétszer.há- 
romszor is megkérdezte. Az ön
tők találgatták, mi lehet az oka 
ennek a nyugtalanságnak.. .». 
Délután aztán minden világa® 
lett ^előttük: megbukott a ki
rályság, Románia Népköztársa
ság lett.

A Népköztársaság megalaku
lása forradalmi változást hozott 
a gyár dolgozóinak életében. Kü
lönösen attól a fi ró júniusi dél. 
előttől kezdve, amikor a gyár uj 
nevet kapott: „Unirea". Az „Uni
rea" elindult az uj élet,, a fej
lődés utján. A gyár élére műn 

. hősember került s az üzem dol
gozói mind erősebben érezték 
azt. hogy a gyár, a gépek, a 
■'>e" san-yag, az egész ország az 
övék. S ahogy repültek a hetek» 
úgy javult a helyzet. Nyers
anyag érkezett s még 1948 vé
gére megjöttek az első szovjet 
gépek. Uj munkások kerültek a 
gyárba, akik azelőtt segédmun
kásként a kisiparban nyomorog
tak. Rendezték az üzemben a bé. 
reket, a termelés pedig egyre fo
kozódott.

Az uj esztendő döntő fordula
tot hozott. Megszületett nz eteő 
a.lami terv. Országszerte megin
dult a tervszerű munka. Az ad
dig rendelésre gyártott kereske
delmi _ ontölt.áruk készítéséről, 
envvrcmt < -'-tok a textilipari 
gépek gyár órára. Az üzemi párt, 
szrrvov '. Kov.deménvczéiérö a 
r.iunl:n".nk .moer.li.-fa munkaver- 
scnyekot szervez-ek. A verseny 
sor-in munkakedvuk bétről.hétre 
hónapról-héainn fokozódott. Á 
szemük elolt cniilt fel az uj ha- 
tnlrmn. ogeszréncs, korszerű sae 
relöcsamok. S «-z «-őrkéntőleg ha
tot’ rójuk. Áprilí'-b'in fogtak hoz
zá mmu.'v’imbnn m:\r bcköL 
tűztek 117, tlj épületi/!.

A mi"ö'óy tcrv.'-.zerü cllcnőrzé- 
BÓrc rd omtórinmot á’IPotfak fel 
A gépműhelyben ni radiál-furó. 
génét, maró. y-■•.ter'r.-vrép<'kvt 
kaptak. A mm’O'lik állami terv 
újabb textilgépek gvárt órát irá
nyozta ölő. Az uj terv fel adatok 
sikeren vévrrh" VsWihnz löbővi. 
tcniök. korszerűsíteniük ke’lott ; 
többi üzemrészeket, r. A f,,.. 
oszlonokon nnípvő sőtó*  a;í niár 
S-Ói’.nek bbmye.’t «-te-nC.I,p’-g 
tct'"v!látet:>o<i felültél látták el 
A gép- éi- lakatosmüívlv közötti

es 3SlfeireaÉ£
túlszárnyalták a háborueíőtti, 
1938-as termelést.

A dolgozók uj munkahelyeiken, 
uj erővel dolgoznak. Öntenek, ol
vasztanak, homokot lapátolnak, 
csavarokat esztergálnak, s uj 
textilipari gépeket szerelnek, 
hogy minél több és jobbminő- 
ségü ruhája legyen az ország 
dolgozó népének. Jókedvűen dol
goznak, mert tudják, hogy első 
ötéves tervünk megvalósítása a 
boldog élet kiharcolását jelenti.

Az egykori autógarázs helyében 
korszerű, ablakkakeli gépcsarnok 
húzódik. Utána földszintes épület
sorozat. A kicsi gépműhely, csí- 
szolda, kantin,, irodahelyiségek és 
laboratórium. A gyárépület mögött 
hatalmas gyümölcsös. Az aljában, 
közvetlenül az automata gépcsar
nok mellett, az üzem ifjúmunká
sai szépen kavicsozott sportpályát 
építettek. A sportpálya .ól pedig 
30—40 méternyire magasbanyuló, 
négy hatalmas lábon, tető ágasko
dik. Alatta fekete építmény. A 
vajdahunyadi kohó egyikéhez ha
sonlít. De jóval kisebb. Ez a ke
mence a gyár dolgozóinak egyik 
legnagyobb újítása.

A „Triumf”-gyár képe nagyot 
változott az utóbbi években. Ezt 
különösen azok a munkások tudják 
a legjobban, akik a felszabadulás 
évében is ott dolgoztak. Még 1947 
decemberében is alig negyven em
ber dolgozott az akkori egészségte
len. kormos, sötét műhelyben. Az 
államosításkor gépállományuk 5 
gépből állott. Háztartási cikkekéit 
gyártottak, amj nem nagyon jöve
delmezett az akkori tulajdonos

nak. Hogy mégis bizositani tudja a 
maga jövedelmét, egyre .több mun
káit követelt tőlük. Télen hidegben

Folyók hömpölyögnek végig e tájon, 
tenger nyaldossa messzi partjaid, 
lehet szebb hely, tündöklőbb a világon, 
de itt születtünk s itt élünk, csak itt. 
Magasak hegyeink s a napnak fénye 
megcsillan a bérces havasokon, 
találhatsz mégis széditőbb szépségre, 
de itt minden szikla barát, rokon.

Tündöklőbb táj? Hát van-e kiesebb hely, 
mint hol ezer s ezer vájár pihen, 
ki tárnák mélyén kincses rétegekkel, 
küzdött a szén konok mezőivel. 
Egész esztendőben a sziklát vágta, 
pihenteti karját, lelkes szivét, 
tüdejét balzsamos, dús lég dajkálja 
s fenyőkkel zöld körötte a-vidék. f':

I 
í

dolgoztatta a munkásokat és a hét 
végén sokszor még a fizetésükéi 
sem kapták meg.

Az államosítás uíán nagy váltor 
zás állott be az üzem életében. 
Állami segítséget kaptak. Kibővítet
ték a régi üzemrészeket. Az uj gép
csarnokba egymás után érkeztek a 
szebbnél-szebb szovjet gépek. Be
vezették a gázt, kantint, üközőt, 
orvosi rendelőt létesítettek. Kibő
vült az üzem és a munkások lét*  
száma 900 százalékkal emelkedett 
1947-hez viszonyítva. A gépállo
mány pedig 800 százalékkal növe
kedett. Az értékes szov.ét gépek 
mellett egymás után érkeztek a bu
karesti, aradi, sztálinvárosi, kud- 
zsiri gyárakból az automata esz
terga. maró, fúró és csiszológépek.

A megnövekedett gépállomány és 
különösen a Szovjetunióból kapott 
korszerű gépek üzembeállításával 
lehetővé vált, hogy a gyár dolgozói 
áttérjenek teljes egészében a ha
zai gépgyártásunkhoz elengedhe
tetlenül szükséges gépalkatrészek 
gyártására. Az idei tervévben 400 
százalékkal több autóalkatrészt 
gyártottak, mint az elmúlt évben. 
Az ötéves terv utolsó évében pedig 
188 százalékkal emelkedik az idei 

. termelés. A termelékenység pedig 
41 százalékkal növekszik. Uj termé
keket gyártanak az ötéves terv 
során, szériában gyártják majid 
a különböző gépkocsialkatrészeket 

' és pótalkatrészeket. 1951. évi terv
feladataikat hogy végrehajthas
sák, a jövőben még egy uj gépmű
helyt építenek.

A három év alatt elért eredmé
nyek sikeres végrehajtásában nagy 
segítségét kaptak a szovjet dolgo- 

< zoktól. A „Triumf”-gyár munkásai-
j nak több mint 60 százaléka ifju- 
l munkás. Az ifjúmunkások lelkila*  
j méretesen tanulnak és igyekeznek 

eleget tenni feladataiknak. A tan
folyamon hallottakat eredménye
sen hasznosítják a gyakorlatban is. 
Igyekeznek minél szélesebb körben 
alkalmazni a szovjet esztergályo
sok és marósok fejlett munkamód
szerét. Az újonnan felszerelt gép
műhelyükben átadják tapasztalatai
kat egymásnak és igyekeznek, hogy 
minél jobban elsajátítsák szakmá
jukat. Tudják: a nagyszerű távlato
kat nyitó' ötéves tervünk megvaló
sítása' lendületes munkát és komoly 
szaktudást igényel.

Szebb táj? Hát van-e szebb, mint a miénk ma, 
hol traktorok zenéjét hallani, 
e táj a dolgozók hona, hajléka 
s ringatnak a tenger hullámai.
Ringatják azt, ki egész munkás évben 
normákat dönt — szökell a grafikon, — 
a nyári ég mosolyog le rá kékem 
erőt gyűjt ő ezüstlő homokon.

• 
Szép vagy, hazánk! Itt élünk mi: románok J 
és magyarok, sokajku dolgozók, 
a Párt vezet, építjük az országot 
s védünk hegyet, völgyet, mezőt, folyót 
Forró szivünk érted dobog, teérted; 
virulj fiatal Népköztársaság, 
ha támadnának gonosz ellenségek, 
megvédünk, meg, vérünkkel is — hazánk! 

MÁRKI ZOLTÁN

■ ÜobiwIí' teljéd épőlt
Furcsa látvány fogadja a láto

gatót a „Menajul H.“-üzem ud
varán, Cépek. gépalkatrészek ha
lomba rakva az udvaron. Szor
gos munkáskezek emelőrudak 
segítségéve] a szállítókocsira 
rakják fel azokat. A súlyos gép
kocsi megrakódva kigördül a 
gyár kapuján.

Költözködnek. A „Menajul H.“- 
üzem dolgozói uj otthonukba 
igyekeznek. Már elég volt ebből 
3- rozzant gyárépületből, amit a 
volt tőkéstől vettek el az álla, 
momtáskor. Pedig azóta már so
kat javítót lak rajta,: az öntődét, 
a gépműhelyt. Tető alá húzták a 
lebombázott részeket. Szers-ám- 
kézzitő osztályt, és szerelőmű
helyt létesítettek. Mégte az idei 
tervet, is már alig tudták telie- 
Kiteni ebben a korszerűtlen gyár
épületben.

Az ötéves terv teljesítését már 
uj otthonukban kezdik el. Az 
idén épült., országunk egyik leg
nagyobb edénygyárában. 1950. 
júniusában még csak deszka, 
mész és gerendarakások ágas
kodtak a gyártelepen. A nyár, 
eleji" napfényben aztán egymás 
után felbukkantak a kőművesek. 
áe:ok fnbnrakjai.

S cgv fél óv alatt? A régi 
gyárépület közelében, a hepe-hu. 
p'm kopár udvarrész helyén ha
talmas öntöde ágaskodik. A vá
ros cgvik legnagyobb öntödéje. 
A. régi gyárrész elé öltöző, für
dő. orvosi rendelő kerül. Arrébb

helyreállították a lebombázott 
irodahelyiségeket. ’

A „Menajul I. és II.“-üzem 
doTgozói január 2_án már itt kez
dik el az uj harcot első ötéves 
tervünk sikeres megvelóátásáért. 
A gyárépület lehetővé teszi a 
munka jobb megszervezését. A 
munkadarabok előállítása futó
szalag-rendszerrel történik és 
ezzel mintegy 40 százalékos idő
megtakarítást érnek el az előző 
gyártásmeniettel szemben. A „Me- 
niajul“-üzem dolgozóinak eddig 
egyik legnagyobb problémája 
oldódik meg ezzel. A régi üzem, 
ben a helyirégek elosztása nem 
engedte meg az észszerű munka
szervezést. A ..Menajul I.“.üzem
ben például .gyakran megtörtént, 
hogy amíg egy munkadarab el
készült. ötször kellett az emelet
ről le- az alagsorból felhor
dani. A sznlagrcndszer ezt a tér. 
méketlcn időt és c-ró'paznrlást 
végkép felszámolja. Az ötéves 
terv során az uj gvár 3 és fél
szer ennyi háztartási cikket ter
mel. mint eddig o |<ét gyár 
együttvéve. A hatmáz tele ház. 
tartási cikken kivid nagymeny- 
nyiséyü gcbalkr.tré.''.zoket. szi
vattyút. párhuzamos..'-ttut. ko
vácsolt árut én gépkalnnácsokat 
gyártanak majd. 1951-ben pedig 
már vilinmos-kcnvárvagóeéprimf 
és villamos-husörlőket készítő, 
ttok.

Az üzem hatalmas fejlődését 
mi som bizonyítja jobb n. mint 
az. hogy 1.950-brn már 'V,
szeresét termelte az 1947. évi 
termelésnek. Vagyis Népközt ár.

saságunk megalakulása előtti 
években az ország dolgozói tizen
négyszer kevesebb háztartási 
cikkhez jutottak, mint ma, terv
gazdálkodásunk második évében..

FeíkészwBtesi indulnak
©iévss tervimk megvslósstására,

Az ötéves terv már az uj gép
csarnokban találja az esztergá
lyosokat, marósokat, csiszoló
kat. Még építkezési anyagot 
csöveket cipelnek a gyár udva
rán. de a gépműhely munkásai 
már ott dolgoznak a jó meleg, 
tiszta, világos, egészséges mun
kateremben. Egy-két hónappal 
ezelőtt még ott szorongtak a 
gépek hegyen-hátán a régi 
ütött,-kopott, söti't férőmben és 
most, már kát más sorrendben 
állnak, egyforma távolságra 
egymás mellett. Revolver-auto
maták. esztergák, fúró-cs maró
gépek. Egyrésziik szovjet gép, 
a többit az országban ké«ziloP 
ték a tervevek során.

A gépcsarnoktól néhány mé
ternyire az. uj öntöde tanúsko
dik népi demokratikus rendsze
rünk migyszoriisegérol. Az ön
töde második állami tervben 
született Harmi-ncgy irip mnl- 
va -zt is birtokukba veszik az 
.Aromiura“-gyár dolgozói. Az 
öfév- ',-rv nagy, az eddiginél 
i« sokkal nagyobb feladatok öté 
állít.!.; az tizem dolgozóit és ezek 
megvalósít,árára megteremtői
tek mntikafoltótoleikpt.

Bár a dolgozók lótazáma tu

államosítás után csak kétszere
sére emelkedett, az évi tervet 
mégis háromszorosára növelték 
az 1948. évihez viszonyítva. Az 
eltelt három év alatt épült, fej
lődött az üzem és ezzel párhu
zamosan javultak a munkavi
szonyok, 
állították fel, 
kolozsvári 
zött, a legjobb ellátásban része
síti a dolgozókat. Az tizem veze
tősége nagy súlyt helyezett a 
munkavédelmi berendezések 
felszerelésére és beszerzésére. A 
dolgozók gumicsizmát, kesztyűt, 
védűwmüvcgel munkaruhát 
kaptak. Régen a volt tulajdono 
sok nem sokat törődtek azzal, 
hogy a nikkel kirágta n kerti 
két. A nehéz U«*sti  munkát végzők 
naponta tejet kapnak. .Jól fel
szerelt orvosi rendelőt létesítet
tek. S n dolgozók nngyrésze 
iidiilötolepm túllőtte szabadta- 
gát Szakismeretük továbhkép-*  
zi-sóre pedig szakmai iskolákat 
es szaktanfolyamokat létesítet
tek. ahol bőven nyílik alkalmuk 
elsajátítani azokat az ismerete 
ke», amelyeknek gyakorlati i.l- 
kalmazssóval hasznos dolgozói
vá válnak egyre fejlődő, virág
zó NépköztArKnaágunknak.

Legelőször a kantint 
amely ma is, a 

iiz/nni Kantinok kö-
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Fényes jövő
a dolgozó parasztok előtt

Erősödik, fejlődik 
az apahidai állami gazdaság

Az idő sietős) lábakon jár. Az al
kotó, építő ember napjai gyorsan 
telnek. Gyorsan telt el az elmúlt 
három esztendő. Mintha ma történt 
volna, havas, kemény téli este volt, 
amikir az egész ország minden zu
gába, a végtelen kiterjedésű alföl
dek falvaiba, a városok kőházai és 
a. rengeteg hegyek bércei közé el
jutott a hír: a nép lett a hatalom, 
a nép lett az állam — menekül a 
király.

A munkásosztály nagyterű fiai 
vívták ki ez*  a győzelmet. A kom
munisták, a Kommunista Párt 
acéllá edzett ökle sújtott le a ki*  
rályság korhadt tákolmányára. Me
nekültek az urak. A levegő meg
tisztult, szabad lett

A harc tovább folyt és lankadat
lanul áll ma is. A szebb, boldogabb, 
bőségesebb éleiért a szocializmus 
építéséért.

Az eltelt három év nagy győ 
zelmek bölcsője volt. Az államosí
tás, a pénzreform, a földbirtokok ki
sajátítása, az egyéves «tervek, a köz
igazgatási reform, a kollektív gaz
daságok létesítése, hazánk államo
sításának megkezdése, az első öt
éves terv megszerkesztése és meg
annyi jól ismert, a munkásosztály 
harcában elért eredmények, 
az eltelt három esztendő 
jöttek létre.

mind 
során

mim-A Román Népköztársaság 
kásosztáiya a szegényparasztságra 
támaszkodva és a középparasztok
kal kötött szoros szövetségben, a 
kulákok elleni szüntelen harcban 
hozzálátott a falvak szocialista át*  
alakításához. 1949 március elején - * völgybe, ahol^a hegyek
a Román Munkáspárt Központi Ve
zetősége meghozta nagyjelentőségű 
határozatát a parasztkérdésben.

Állami gazdaságok, gépállomások 
alakultak a a szovjet kolhozparasz
tok dicsőséges példáját követve, 
több mint ezer faluban létesült 
kollektív gazdaság.

Hat éve annak, hogy a „tekinte
tes ur” f elszed.e a sátorfáját és 
minden pereputtya elhagyta a ká- 

. jáni kastély!. Menekültek a Szov
jet Hadsereg, a Szovjet Hadsereg 
által felszabadított nép elől.

Gáli Elemér „tekintetes ur”, a 
volt alispán sebtiben csomagolt és 
futott. Üresen maradt a dombra- 
épült kastély. A domb mögött pe
dig, a düledező zsúfolt, vályogból 
vetett zellérházakból várakozással, 
• szabad élet szivet és agyat bi- 
zsergető nagyszerű érzésével für
készték a délkelet felé vezető utat, 
várták a szovjet csapatok érkezését 
— a volt cselédek.

Az államhatalom szervei vették 
át a felszabadulás után a volt föl
desúri birtokol. A gazdasági ka
mara nem tett eleget feladatának. 
A romokból nem volt képes életet 
varázsolni. A polgári rendszerből 
visszamaradt, meghúzódott elemek 
szabotálták a munkát, az újjáépí
tést

A forradalmi vívmányok soroza
tában 1949 márciusában megalakul
tak a néptanácsok ideiglenes bizott
ságai. Megszűntek a mezőgazdasági 
kamaták is s hatáskörüket az ide
iglenes bizottságok mezőgazdasági 
ügyosztályai vették át. Kájánban 
ia gyökeres változást eredménye
zett ez: megalakult az állami gaz
daság. Munkásigazgató jött és szak
emberek. Megindultak az épitkezé- 
®ok. kivirágzott az élet.

Allattenyésztésro rendezték bo a 
gazdaságot. Vadonatúj, korszerű 
istállókban és sertés' cnyésztő tele
pen kiváló eredményeket értek cl. 
Az állomány minőségét a legjobb

apaállatok biztosítják. A jómlnő- 
aég jelei már a borjak fiatalkoré*  
bán szembetűnnek. Röviddel ez
előtt a gazdaság Éva nevű tehene 
55 kilós, egy másik tehén 47 kilós 
üszőborjat ellett Jó a borjak érté
kesítő képessége. Napi 7 liter tej 
takarmányozással a 23. számú bor
jú 28 kilós ellési súly után 30 nap
ra 60 kilóra gyarapodott A 48. 
számú növendékállat ellési súlya 

31, 30 napos súlya 66, 90 napos sú
lya pedig 116 kilós volt.

Az élenjárók közé tartozik a gaz
daság sertéstenyészete. Több mint 
400 darab anyakoca áll itt fejlődő 
állattenyésztésünk szolgálatában. 
A legutóbbi malacozási adatok alá
támasztják e kijelentést. A 48. szá
mú koca 11 darab malacának 15 
kiló, a 28. számú koca 10 malacá
nak 13 kiló, a 308. számú állat 11 
malacának 16.5 kiló, a 107. számú 
koca 11 malacának 19 és egyne
gyed kiló volt az alomsulya.

Messzemenő tervek fejlesztik 
mindegyre a kájáni gazdaságot. 
Két uj, korszerű, a szovjet állatte
nyésztés tapasztalatait értékesítő 
istálló épül. Uj munkáslakások épí
tése szerepel a feladatok között. A 
gazdaság arculata nap nap után 
változik, A dolgozók magukénak ér
zik és tudják a volt földesúri birto
kot, amelyet a népi hatalom ke
zükbe adott, hogy fejlesztésével, 
felvirágoztatásával az épülő szo
cializmust szolgálják.

2
A hegyeket lassan felszálló köd 

koronázza, A Jára vizén túl az 
öreghavast, a lassan íoszladozó 
ködben inkább csak se.lti, mint lát
ja az ember. Aztán eloszlik a pára 
és a havasok kíváncsian tekinte- 

alján Süitmeg falu bújik meg. A 
komor hegyek kíváncsisága nem 
oktalan. 1949 szeptember 11-én ala
kult meg a járai hegyek között, 
Süttmeg faluban az első kollektív 
gazdaság. A hegyek a gazdaság 
fejlődését, a kollektívába tömörült 
süttmegi szegény- és középparasz
tok életét figyelik.

A völgyben uj élet pezsdült. Uj 
épületek fehérre meszelt falain 
szikrázva csillognak a napsugarak. 
Egy év alatt hatalmas eredményt 
értek el a gazdaság tagjai. Kor
szerű istállót építettek, kulturházat, 
raktárépületeket, iskolát és még a 
villanyt is bevezették.

Az első közös termés szétosztása 
nagy örömet vitt a gazdaság min
den tagjának házába. Már a meg
alakulás pillanatától kezdve tud
ták a süttmegi dolgozók azt, hogy 
helyesen cselekedtek, amikor kol
lektív gazdaságba léptek- A ter- 
ményelosztás azután véglegesein 
meggyőzte őket erről. Popa Josif, 
Fenesan Vasi, Hideg Gábor, Boiar 
Valér, Popa Gavrila és sokan má
sok annyi búzái kaptak és annyi 
más terményt, amiért a múltban 
éveken át dolgozniok kellett.

Nap-nap után gazdagodik, szé
pül a gazdaság. Megszaporodott az 
állatállomány is. Ma már 6 ló. 32 
ökör, 7 tehén, 3 bivaly, 14 borjú 
és 44 sertés képezi a gazdaság 
jószág vagyonát.

A völgybe kíváncsiskodó hegyek 
az uj épületek mellett még zsup- 
fcdelcs parasztházaka: látnak. Ezek 
is rövidesen eltűnnek, csinos, egész
séges kőházakat építenek helyükbe 
a gazdaság dolgozói. A Párt vezeti 
szabad ételüket s a Párt vezetésé
vel megváltoztatják az egész vi
déket

3

Dósén van Kolozs-tartomány leg- 
llatalabb traktorálJomása. Alig 

egy esztendős. Tavaly, amikor a 
traktoristák idejöttek, lugyszólván 
az egész vidéken ismeretlenek vol
tak a mezőgazdasági gépek. A pa
rasztok gyakran ezzel fogadták a 
traktoristákat: „Ilyen jószágokkal 
a mi hegyeinkben nem lehet dol
gozni.” A gépállomás dolgozóinak 
eredményei azonban bizonyitóere- 
jüek voltak. A cséplőgépek mérle
gei az elmúlt nyáron már a trak
toristák igazát beszélték. Ahol a 
gépállomás dolgozott, ottt minde
nütt jobb volt a termés. Ahol az 
igásszántás 10—12 mázsás hektáron
kénti átlagtermést eredményezett, 
ott a szomszédos földeken 18—20 
mázsa termett a traktorok mun
kája nyomán. Az ősszel már csa
patostul jöttek a dolgozó földműve
sek, hogy szerződést kössenek a 
gépállomással.

A dési traktorállomás ma már 
messze földön hires. A dolgozó 
földművesek nevén szólítják. így 
beszélnek róla: „a Párt létesítette, 
a mi segítségünkre."

«n> •tr

Három rövid kép, három villa
nás, az állami gazdaságok, a kollek
tív gazdaságok és a gépállomások 
életéről. Ezek létesítését a Népköz
társaság kikiáltása, a Román 
Munkáspárt szüntelen, a nép érde
kében kifejtett harca és a Szovjet
unió baráti segítsége tette lehető
vé. A mai nap, Népköztársaságunk 
fennállásának harmadik évforduló
ja határkő az állami és kollektív 
gazdaságok, s a ira-ktorállomások 
életében, ötéves tervünk a további 
fejlődés nagyszerű távlatait nyitja 
meg dolgozó parasztságunk előtt.

i Villamosság a szovjet falvakban
A mezőgazdaság magas ter

méshozamát a nagyarányú gé
pesítés és villamosítás teszi le
hetővé.

A világ országai közül mégis 
kevés aknázza ki teljesen gépi
es1 villamossági erőforrásait. A 
kapitalista államok egész nem
zetgazdasága, — különösen a 
mezőgazdaság, — kezdetleges 
technikai színvonalon áll, alap
ját ma is a kétkézi munka ké
pezi. Nem is lehet másképpen a 
tőkés rendszerben, mert abban a 
termelést nem a széles tömegek 
szükségleteinek kielégítése, ha
nem a nyereségvágy szabályozza.

Csakis a szocialista rendszer
ben, — ahol az egész nép jólé
tének szüntelen emelése társa
dalmi törvénnyé vált — fejlődik 
a nemzetgazdaság olyan egysé
ges terv segítségével. amely a 
meglévő erőforrások maradékta
lan kihasználására és újak fel
fedezésére törekszik.

Nagy figyelmet fordítanak a 
mezőgazdaság gépesítésére és 
villamosítására. Ez —a Bolsevik 
Párt és a szovjet kormány se
gítségével — évről-évre, ötéves 
tervről — ötéves tervre hatalmas 
ütemben fejlődik. A cári rend
szer elhanyagolt mezőgazdasá
gából rövid idő alatt a világ 
leghaladóbb. log.i «’bban gép.1' 
sitett mezőgazdasága lett. nme. 
lyct a szovjet ipar mind tökéle
tesebb gépekkel lát el. 1913-ban 
a cári Oroszország körűibe’ül 
nyolcmillió fnekével és c'tik 4.2 
millió vasckével rendelkezett, 
1940-ben n szovjet mczőg’’gzla- 
ságban 530.000 traktor, 182.000

Nem olyan rég még magán
tulajdont képező földbirtok fog
lalta magába az apahidai álla
mi gazdaság földjeit. A régi tu
lajdonos. a kizsákmányoló föld
birtokos, harácsolásban nem is
mert határt. Azok a szegenypa- 
rasztok, akik kénytelenek vol
tak a földbirtokosnál dolgozni, 
könyörtelen kizsákmányolásban 
részesültek. A földbirtokos, he
remódjára élt a dolgozók mun
kájából.

A nagy földbirtokok államo
sítása után a dolgozók tervsze
rű gazdálkodással fogtak hozzá 
az uj munkához. Azóta számta
lan megvalósítást értek cl. A 
gépesített mezőgazdasági szer
számokkal végzett munkának 
megvolt az eredménye. A búza 
átlagos termése hektáronként 
elérte a 2850 kilót. Ezz.ol szem
ben a régi földbirtokos még a 
Degyed részét sem tudta ennek 
a termésnek a nagykiterjedésü 
földről kihozni. S a gazdaság 
dolgozói ugyancsak szép ered
ményeket értek el a többi ter
ményekben is.

AZ ŐSZ FOLYAMÁN

a gazdaság dolgozói nagy len
dülettel végeztek a mélyszán
tást. Példamutatóan jártak elől 
ebben a munkában. Az őszi 
mélyszántás befejezésével a me
zőgazdasági szerszámok legna
gyobb részét leolajozva tették 
el a szerszámszinbe, amely a 
gazdaság nagy udvarán terül el 
a többi épületek között. Mind
járt mellette nyúlik ki a hosszú 
sertéséi, amely korszerűen van 
berendezve. Bent a rekeszekben 
a 335 növendéksertés összebúj
va alussza délutáni álmát. Az 
ól másik felét a fiadzó-kocák 
rekeszei foglalják el. A földön, 
vastagon borított szalmán, ké
nyelmesen terpeszkedik egy-cgy 
koca, halkan röfög, mintha fiait 
hívná. Ez a 60 koca a tavasszal 
egytől-egyig 
hasznot hajt 
a dolgozók 
véli.

Az állami 
csak gazdag 
ben is. A 16 hektáros csemeté
kért az idén több, mint 6 millió 

megfiadzik. Nagy 
a dolgozó népnek, 

életszínvonalát nö-

gazdaság ugyan- 
csemeletermesztés-

kombájn és sokezer egyéb gép 
dolgozott. Tiz év alatt — 1930 
—1940 között — a Szovjetunió
ban 735 százalékkal emelkedett 
a traktorok száma, ezzel szem-1 
ben Amerikában csupán 168 szá
zalékkal. A cári Oroszországban 
mindössze nyolcvan falusi vii- 
lanytelep volt, ma a szovjet me- . 
zőgazdaságban 10.825 van. So
katmondó az alábbi adat is: mig 
1932—1940 között a Szovjetunió 
mezőgazdasági termelése körül
belül 80 százalékkal növekedett, 
az Egyesült Államoké ugyanezen 
idő alatt 7 százalékkal.

A háború után még rohamo
sabb fejlődést vett a mezőgaz
daság gépesítése és villamosú 
tása. Az 1940 évhez viszonyítva 
az idén négyszer több traktort, 
3.8-szor több kombájnt, négyszer 
több traktorekét, stb.-t kapott. 
Terjed a villanyerő használata) 
és rzan'irodr.ak n vúieromüvck 
is. A villamosított gépállomások 
száma a háboruelőtttaek kétnze- 
.... 0 lett. A kolhóznk villanyte
lepeinek teljesítőképessége ezév- 
ben e’érte a 2.269.700 ki’ówat-*  
tót, m:g 1940-ben csak 275.000 
kilowatt volt.

A mezőgazdaság fejlődése 
szempontjából óriási jelentőségük 
van a Volga. Amudarja és a 
Dnyeper folyókon épülő hatalmas 
vizicrőmüközpontoknak. Ezek 
»'vi 4 rmi'iliánl kilowattóra villa— 
moserőt juttatnak a földmüvc- 
]é:rek; az öntözött terület meg
duplázódik, mert erre a célra évi 
50—60 millió köbméter vizet 
használnak fel. Ezzel egyidejű 
leg a szovjet mérnökök és tech
nikusok kidolgozzák a legegysze
rűbb és legkiválóbb módszerc. 

csemjotefát termesztett, amely
ből mostunig 2 milliót már ér
tékesítettek. Mindezek a szép 
eredmények bizonyítják, hogy 
az állami gazdaság milyen óriá
si fölényben áll a földbirtoko
sok által folytatott gazdaság 
mellett.

A nyári munkák bofejeztével 
az apahidai állami gazdaság 
dolgozói máris nekiláttak a téli 
előkészületi munkáknak. Első 
feladatként a trágya kihordását 
tűzték ki. Do ugyanakkor meg
kezdték a mezőgazdasági fel
szerelés, gépek, traktorok, szeko- 
rek kijavítását is. Az állami ' 
gazdaság felkészül a télre. A 
takarmányt, ami távolabb esik 
a gazdaság épületétől, idejében 
olyan helyre raktározzák, hogy 
a tél folyamán ne kerüljön ne
hézségbe istállóba _ szállítása. A 
begyűjtött krumpli már a jól 
elkészített vermekben várja a 
telet.

A TOVÁBBI MUNKÁK

során meg az a feladat áll a 
gazdaság dolgozóig előtt, hogy 
az istállókat kibővítsék. Ez 
azért is szükséges, mivel nap- 
ról-napra növekszik a sertésál
lomány. Ugyanakkor főfeladat
nak tűzték ki azt is, hogy ta
vasszal 20 hektár földön zöld
ségtermesztő kertet létesítse
nek, amivel nagymértékben 
hozzájárulnak majd a környék 
zöldséggel való ellátásához.

Az apahidai állami gazdaság, 
mint az ország bármely állami 
gazdasága megmutatja az egyé
nileg gazdálkodó dolgozó föld
műveseknek, hogy milyen nagy 
előnye van annak a munkának, 
amit közös erővel, szervezetten 
végeznek.

Láthattuk, hogy az állami 
gazdaságok ebben az évben kö
zel kétszer «nagyobb termést ta- ( 
hárították be, mint az egyénileg 
gazdálkodók. Ez azt bizonyítja, 
hogy a szocialista mezőgazda
ság a dolgozók munkáját meg
könnyíti éa életszínvonalukat 
emeli.

a

ket a mindenfajta mezőgazda
sági eszközök villamosítására. ,

A főbb munkafolyamatok gé
pesítése és villamosítása sok 
munkaerőt szabadított fel. Pon
tos számítások szerint a csép’és- 
nél 50 százalék, gabonatisztitás- 
nál 65 százalék, őrlésnél 30 szá
zalék, öntözésnél 80 százalék 
munkaerő válik feleslegessé.

A mezőgazdasági munka las
san az ipari munka egyik vad
faja lesz, s termelékenysége nö*  
vekedésével emelkedik majd dol
gozóinak, valamint az egesz 
szovjet népnek jólét® is.

f’j•8?

A Szovjetunióban egyre na
gyobb méreteket ölt a falvak és 
kolhózok villamosítása.

A falusi, kolhoz és kolhózközl 
vizierőmüvekben termelt áramot 
mind szélesebb mederben hasz
nálják a mezőgazdasági terme
lésben. Do ezek világítják a 
dasági épületeket, a kolhózpa- 
ranztok házait, és teszik lehető, 
ve n mozi-, td’efon- és rádióhá. 
lózatok kiterjesztését is a fal
vakon.

Túlzás nélkül mondhatjuk, 
hogy naponta tucatjával helyez
nek üzembe uj vizierőmüveket.

A kolhózvililanytelepek 
arányú énitése mellett, az idén 
megkezdték az áltatni falusi 
áramfejlesztők létesítését is. Ez. 
év folyamán több mint 20 ily^u 
telemet énitettek. Ezok gép- és 
traktorállomásokat, kolhózokat s 
szovhózokat táplálnak árammal.

Megindult az állami falusi vi.- 
lanvtclcpck építése is Moszkva, 
Rjázán, Kiev és más tartomá
nyokban. (Ag^TfMBX),
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â kolozsvári néptanács a két egyéves terv tanulságaival 

harcba indul az ötéves terv győzelméért
Kulturforrddalmunk eredményeiből:

IVtozigépet kapott
A Román Munkáspárt és a 

' kormány igen fontos feladatnak 
■ tekintette, hogy eltüntesse a 
tőkés-földesúri rendszer marad
ványait s helyette újat, a dolgo
zó nép érdekeit szolgáló állam
gépezetet létesítsen. Az uj ál
lamgépezet a munkásosztály es 
a dolgozó parasztság legöntuda- 
țosabb fiaiból, párttagokból és 
pártonkivüliekből tevődik ösz- 
sze, akik a dolgozó néphez hűen, 
szeretett hazánk felvirágoztatá
sáért, a bőséges élet megterem
téséért harcolnak.

A polgári-földesúri rendszer
ben a községi birók, szolgabi- 
rók, főispánok s a Közügyek in
tézésének harácsoló vezetőembe
rei, a dolgozó nép bőrén élős- 
ködtek. A kizsákmányolok meg
vesztegethető bérencei , csupán 
olyan közügyekot intéztek el, 
amelyekből óriási összegeket 
vághattak zsebre. Igen beszédes 
példa erre, hogy Kolozsváron 
csak a belvárosi részeket szépí
tették. ahol banktulajdonosok, 
gyárosok, vagy dúsgazdag ke
reskedők laktak. Az írisz-telepi, 
külsőmonostori,, vagy más mun
kásnegyedekkel nem törődtek.

SZÁMOS UTCÁT RENDBEHOZTAK

A termelés állandó fokozá
sáért, szükségessé vált, hogy 
rendbeb ózzák a külvárosi utcá
kat. Jó közlekedést kellett biz
tosítani a belváros és a mun
kásnegyedek között. Ennek érde
kében a volt városi ideiglenes bi
zottság a helyi Lehetőségek ész
szerű felhasználásával, a dolgo
zók támogatásával újjáépítette, 
megjavította a Szanatórium-, 
Dragos Vodă-, Kálvin-. Gépész-, 
Állomás-, Cukorgyár-, Móricz 
Zsigmond-, Barbusse-, Pata-, La 
Passionaria-, Maxim Gorkij-, 
Töltés-, Liliom-, Arató-, Szak
szervezetek-, Csemetekert-,
Dumbrava Roșie-, Székely Mó
zes-, La Colina-utcákat és a Tu-

UJ HIDAK
A volt ideiglenes bizottság nagy

szerű megvalósításai közé tartozik 
afasiszta csapatok által felrobban
tott hidak újjáépítése. Elsőnek 
a Szamoson átvezető nagy vas
beton hidat épitették újjá. Majd 
megkezdték a Horeamti 32 mé
ter szélességű hid építését. En
nek a hiányát éreztük meg leg
jobban. A felrobbantott hid he
lyére szükséghidat készítettek, 
de ez nem volt megfelelő a város 
egyre növekvő forgalmának. A 
munkálatokat csaknem teljesen 
befejezték, még csupán az egyik

MUNKÁSLAKÁSOKAT, KÖZÉPÜLETEKET ÉPÍTETTEK

Kolozsváron számos középüle
tet, lakóházat döntöttek romok
ba a háború alatt. Rengeteg dol
gozó maradt az utcán hajlék 
nélkül. Különösképpen a vasut- 
környéki és az üzemek környé
kén ezer és ezer gyilkos bombát 
dobtak le. Az ideiglenes bizott
ság a lakáshiányt is igyekezett 
pótolni. Ajz írisz-telepen 10 uj 
blokk-házat építettek, 8—8 mun
káscsalád részére. Ugyancsak az 
írisz-telepen a helyi erőforrások

AZ EGÉSZSÉGVÉDELEMÉRT
Egyetlen tőkés országban sem 

fordítanak olyan nagy gondot ■ 
dolgozók egészségére, mint ha
zánkban. A Párt és a kormány 
gondoskodása következtében vá
rosokon és falvakon orvosi ren
delőket, egészségügyi házakat, 
szülő- cs napköziotthonokat létei 
Hitének. Kolozsvár különböző ne
gyedeiben a volt ideiglenes bi. 
jjottság 13 orvosi rendelőt léte
sített. ahol tojelosztó központok 
és diétás konyhák is műkőinek.

Kolozsvár különböző részein í> 
uj kulturotthnnból sugárzik a 
tudomány, a népi kultúra. Ezek

ÜJ TERVEK

December 3-án, a néptanAcsvá- 
lasztások napján országunkban a 
dolgozó nép akarata győzelemhez 
vezetett. A/, ideiglenes bizottságok 
munkáját átvették a néptanácsok.

Ezek az utcák esős időkben úgy 
néztek ki, mintha árvíz höm
pölygőit volna végig rajtuk. A 
munkások, dolgozók térdig sár
ban jártak. Füstös kunyhókban 
laktak, ahol sokszor három
négy család zsúfolódott össze.

Ezt az állapotot nem lehetett 
volna megszüntetni, ha a Szov
jet Hadsereg nem szabadítja fel 
hazánkat. A Párt vezetésével a 
munkásosztály a dolgozó pa
rasztsággal szövetségben, három 
évvel ezelőtt elűzte a hűbéri 
rendszer utolsó maradványát, a 
királyt és hü zsoldosait. He
lyettük a dolgozók tízezreit 
vonta be a közügyek intézésébe. 
E forradalmi változás uj életét 
teremtett Ma már a dolgozók 
soraiból választott helyi állam- 
hatalmi szervek a külvárosi 
munkásnegyedek, vagy az elha
gyott falvak újjáépítését felvi
rágoztatását szívügyüknek te
kintik. Azon dolgoznak, hogy a 
sáros utcákat megszüntessék, a 
romok helyére uj épületeket 
emeljenek, a fasiszta hordák 
által felrobbantott hidakat új
jáépítsék, megjavítsák.

dór Vladimirescu-teret 19 kilo
méter hosszúságban. A megja
vított utcákra 7200 köbméter ka
vicsot hordtak.

A belváros területén 39.213 
négyzetméter utat köveztek ki, 
ezenkívül 34.300 négyzetmétert 
lebetonoztak. A Kossuth Lajos- 
utca 50 százalékát aszfaltozták 
és vi.rággruppokat készítettek. 
Uj gyalogjárót építettek: Mező-» 
Söröző-, Olt-, Cukorgyár- Tég
lás-, Gépész-, Bradisteanu-, Má- 
ramaros-, Dragos Vodă-, Maxim 
Gorkij-, Csemetekert-, Depor
táltak- és a Móricz Zsigmond-ut- 
eákban, 9650 méter hosszúság
ban.

karzatot és a két végénél az út
testet kell rendbehozni ok. A hid- 
építését az észszerű anyaggazdál
kodás és a helyi erőforrások 
célszerű kihasználásával végez
ték.

Elkészül a jMóricz Zsigmond- 
utcai hid, az Apácai Csere Já- 
nos.utcában is uj hidat építettek, 
valamint a Vágóhid-utcán, Cuza 
Voda, Gábor Áron-utcákban is 
újjáépítették a hidakat Ugyan
csak készen állanak a Berthelot- 
utcai,, Melegvölgyi, Szopori, Bé- 
kás_utcai hidak is.

ból és a munkásnegyed dolgozói 
önkéntes munkája folytán nép
fürdőt és autóbusz megállót' 
építettek.

A városi közalkalmazottak ré
szére egy kétemeletes blokkhá
zat. Ezenkívül autógarázst, javí
tóműhelyt építettek. A város te
rületén 101 iskolaépületet hoztak 
rendbe, hogy az uj káderek ne
velése zavartalanul történjék. 
Négy aggmenházat és négy nap
köziotthont létesítettek.

a kulturotthonok a Párt tanító 
szavát viszik a dolgozó tömege’ 
közé. Olyan népnevelő munkát 
végeznek kulturotthonaink, amely 
nélkül nem lehet elképzelni a 
szocializmus építését a béke 
megvédését.

Kolozsvár tőkés-földesúri pol. 
gát-mesterei nem tartottók érde
mesnek a gázfűtést. A volt idoi-r. 
lenes bizottság az utóbbi időben 
305 munkásíakíisbn. 704 magán
háztartásba, 62 intézménybe, 31 
iskolába és 25 üzembe vezettette 
be a földgázt.

amelyek még rvélcscbb dolgozó tö
megeket vonnak be a közügyek in*  
főzésébe. E forradalmi változással. 
— amely szóv jel tapasztalatok 
nyomán jött létro —, az élet nem 

állt meg. Tovább folyik a békés 
alkotómunka. Alig ért véget a má
sodik egyéves állami terv, orszá
gunk dolgozói uj harci jelssóval fo
gadják a közelgő uj ess^ndőt. Fo- 
kozni a termelést, munkával har
colni a békéért.

Az első ötéves terv uj korszakot 
nyíl Népköztársaságunk történél-' 
méhen. Hazánk dolgozóinak mun
kája nyomán újabb megvalósítások, 
újabb eredmények jönnek létre, 
amelyek sEilárd alapkövei lesznek 
az épülő szocializmusnak, a bé
kéért folyó harcnak. Az első ötéves 
terv keretében országszerte uj gyá
rak épülnek, uj iskolák, kulturött- 
honok létesülnek, számos félreeső 
faluba behatol a villanyfény.

Ahhoz azonban, hogy az ötéves 
tervet tel;|esiteni tudjuk,. szüksé
ges a fokozott erő, a tervszerüsi- 
tett munka. A kolozsvári népta
nács végrehajtóbizottsága a beikta
tás után azonnal munkához látott, 
hogy minél alaposabb tervet készít
sen, minél jobban, észszerűbben ki" 
használhassa a gépek, felszerelések 
teljesítőképességét. Már az első na
pokban gondoskodott arról, hogy a 
néptanácsi képviselőkön keresztül 
mélyebb kapcsolatot teremtsen a 
dolgozó tömegekkel s ezáltal szi
lárdabbá tegye a vezetést, amely 
elengedhetetlenül szükséges az öt
éves terv teljesítéséhez.

A városi néptanács végrehajtó 
bizottága számbavette az összes 
lehetőségeket és elhatározta, hogy 
elsősorban a meglévő — a város tu
lajdonát képező — kisüzemeket 
bővíti ki, hogy újabb helyi erőfor
rásokat szerezzen, amelyből befek*  
tetőseket tud eszközölni a nagyobb 
építkezésekre.

A HELYI ERŐFORRÁSOK

gyarapítására a kisipari üzemeket 
uj gépeikkel, szerszámokkal látja 
eh hogy ezáltal növelje a munka
termelékenységet. Az ötéves terv 
első felében építenek egy istállót 
80 darab tenyészállat és 24 fajkoca 
részére. Létesítenek egy méhésze
tet 200 méhcsaláddal, 1951-ben épí
tenek egy kisipari üzemet, ahol mü- 
jeget készítenek. Az írisz-telepen 
berendezik a népfürdőt és üzembe 
helyezik a ,,Krisiály”-fürdőt. 1954-ig 
kői uj népfürdőt építenek 100&— 
1000 személy részére, A pékségben 
építenek 4 uj kemencét.

Az ötéves terv során a városi 
néptanács nagy gondot fordít a kül" 
városi utcák rendbehozására. Öt
venezer méter útszakaszra kavicsot 
hordanak és megjavítják. 3750 
négyzetméter gyalogjárót építenek. 
1400 négyzetméter úttestet aszfal
toznak és befejezik a Kossuth La- 
jas-ulcai aszfaltozást is. Építenek 3 
uj hidat a malomárok felélt és 50 
kisebb hidat megjavítanak. Rend
behozzák a megrongálódott vízve
zetékeket és 1100 méter uj főveze
tékcsövet fektetnek le. 3203 méter 
csatornázást végeznek.

A néptanács gondoskodik arról, 
hogy minél jobban kiszélesítse a 
főgázvezeték hálózatot. Ennek ér
dekében 67.800 méter gázcsövet 
fektetnek le és 990 gázórát helyez
nek el. A külváros utcáiban 16 ki
lométer hosszúságban kiszélesítik a 
v i 1 lány vezető k eket,

A városi néptenács Kolozsvár 
belterületi forgalmának megjaví
tásáért 22 kilométer hosszúságú 
trollcybuszvonalai építget ás 1954- 
ben már 26 trollcybuszkocsi bizto
sítja a város beltcrülc i forgalmút
1951-ben  bcfchzk a Horca-ut 41 ős 

48 szám alatti blokk házat, vala
mint az írisz-telepi iskola építését.

Ezek a tervek csupán parányi 
részei szolénak a megvalósítá
soknak. amelyeket a nép tanács fel
adatul tüzöV- tó. A nagyobbmérctü 
építkezéseket az Ötéves terv utol
só felében kezdik meg. Ahhoz 
azonban, hogy mindezeket mc,T 
valósíthassuk, fokozott erőfeszítés., 
ro van szükség és a város lakosú- 
gának is önkéntes munkavállalá
sokkal támogatnia kell a néptanács 
munkáját.

a légem kolkktsv gazdaság

A tanulás, a kulturális színvonal 
állandó emelése nélkülözhetetlenül 
szükséges a bőséges élet, a szocia
lizmus megteremtéséhez. Müveit 
emberekre, a nép soraiból kiemel
kedő, politikailag és ideológiailag, 
szakmai és kulturális szempontból 
j elképzelt káderek százezreire van 
szüksége Népköztársaságunknak, 
amely a fényes szovjet példa nyo
mán biztos léptekkel halad boldog 
jövője felé.

A legnagyobb kizsákmányoló, a 
király elűzése és Népköztársasá
gunk megteremtése kulturális éle
tünk felvirágoztatásának utjéból 
is félreállitotta a legfőbb akadályt. 
Kibontakozó kulturforradalmuínk 
sikereit, a Párt mélyreható gondos
kodását a dolgozó nép művelődési 
színvonalának fejlesztéséről, min
dennél ékeaszólóbban jelzik tanin
tézeteink ezrei, egyetemeinktől le 
egészen az iskola elö-ti oktatási 
intézményekig, amelyeknek javaré
sze, különösen szakiskoláink, népi 
demokratikus rendszerünk vívmá
nyai. A szüntelen fejlődést bizo
nyítják a munkásklubok és könyv
tárak ezrei, a számtalan üzemi és 
falusi kulturgátda, a 11.500 falusi 
külturotthon, az állandóan megje
lenő jobbnál jhbb könyvek, ame
lyek soha nem álmodott példány
számot érnek el«

Népi demokratikus rendszerünk 
vívmányai ezek. Eredményei an
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A dombról hosszú, elnyújtott 
kiáltás száll az apró piroscserepes 
házak felé. Az idegen nehezen fog
ja fel az értelmét, de a helybeliek 
pontosan értenek minden szót, hi
szen Légenben a hirdetés egyik 
formája ez.

— Kezdődik az ünnepély, jöjjön 
mindenki a kulturolithonba — erről 
van szó.

Hosszú kucsmáj’u férfiak, tarka- 
stzoknyás nőik tűnnek elő s csopor
tosan tartanak a kultúrotthon felé. 
Gyerekek csubukolnak a latyak-*  
bán s rövidesen egész gyereksereg 
verődik össze. Itt-ott pionirnyak- 
kendők piroslanak.

Nagy az élénkség s a lárma. A 
kulturotthonban már sokan ülnek 
s várják az eseményt.. Rövidesen 
egy tűk sem lehetne elejteni oda
bent, annyian gyűltek össze a te
remben, amelyet rendbeszedve és 
felszerelve, most avatják fel. De 
ennél még nagyobb esemény is 
van a faluban. A kulturotthonban 
mozigép várja, hogy átadják ren
deltetésének. A légeni kollektív 
gazdaság tagjai, a Pártnak minden
re kiterjedő figyelme folytán kap
ták a vetítőgépet. A Párt gondos
kodott arról, hogy a légeni kollek- 
tivi.-»ák szcbbnél-szcbb szov.bt fil
mekben gyönyörködve emelhessék 
kulturális színvonalukat. A vetítő
gép szovjet gyártmány, ezzel is se
gít bennünket a szocia’.izmtM nagy 
hazája. Szám'akin ilyen gépet kap
nak falvaink ölévís tervünk meg
valósítása során. Kolozs-tartomány
ban a falusi mozik száma a mosta
ninak mintegy barom és félszere
sén' emelkedik.

Kezdetét veszi az ünnepség. A 
•-z.inpado.í felcsendül a P.omán Nép
köz'ársaság himnusza és a .•r.ovjct 
himnusz, majd a párt-szervező elv
iára szól az egybegyűltekhez. A 
művelődés nagy hármáról, az 
elcnkbctóruló fényes távlatokról, a 

nak, hogy a Párt által vezetett 
munkásosztály a dolgozó paraszt
sággal szövetkezve határozottan 
kezébe vette az ország kormány
zását s hozzálátott saját gazdasági 
életének és saját kultúrájának fel
építéséhez. A végbement' fejlődés
ről meggyőző képei ad az az egy 
tény is, hogy Kolozsváron, ahol a 
múltban egyetlen szakiskola műkö
dött, ma az elméleti és pedagógiai 
középiskolákon kivül 17 különböző 
szakiskola, 15 szakmai iskola és szá
mos más tanintézet áll a dolgozó 
nép tanulni vágyó ifj.ainak rendel
kezésére. Kolozs-tartomány falvai
ban, ahol a tőkés-földesúri rend
szer idején sötétség és tudatlanság 
uralkodott, ma csaknem 600 kultúr
otthon, többszáz kulturcsoport, 
könyvtár, rádió működik.
ötéves tervünk a kulturforrada- 

lom nagymérvű kiszélesítését irá
nyozza elő. Végképp megszűnik 
a tózsákmányoló rendszer egyik át- 
kos hagyománya, az írástudatlan
ság. Az oktatás minden fokozatá
ban hatalmasan megnövekednek 
úgy az anyagi eszközök, az ösztön
díjak, osztálytermek stb., mint a 
növendékek száma. 1955-ben- or
szágunkban 2 millió 133 ezer tanuló 
és diák lesz. A felépülő hatalmas 
kulturális intézményeken kívül 
2000 uj kultúrát thont, számtalan 
könyvtárait, rádióit, vetítőgépet 
kapnak falvaink.

... Folytatjuk a kuZtwrctttho- 
nők vetítőgépekkel, rádiókészü
lékekkel és könyvtárakkal való 
ellátását. (Első ötéves tervünk
ről szóló törvénybőL)

Pártról, a Szovjetunióról és Sztálin 
elvftársról beszél. Hatalmasain dü
börög fel a szeretet megnyilvánu
lása, az egész dolgozó világ nagy 
tanitómesiere nevének említésekor.

Szavalatok következnek, majd 
népi táncok. Hirtelen kialszik a 
villany s mozigép reflektora vilá
gítja meg a táncosokat.

Elérkezik a nagy pillanat. A 
színpadról bejlelentik, hogy most 
az „Egy igaz ember története” ci
mü szovjetfilm vetítése kezdődik. 
A termen moraj fut végig, amikor 

. a vásznon megjelennek az alakok, 
mozognak és beszélnek,' mintha 
csak élnének. A légeniek közül so
kan életükben először látnak fil
met. Elöl, a színpadhoz nyomult 
gyermeksereg között nevetés tá

mad, de hamar lepisszegik. A sötét
ben is érződik a feszült érdeklő
dés, amely egyre fokozódik, amint 
a vásznon kibontakozik a cselek
mény. Mereszjevről. a hős szovjet 
repülőtisztről szól a történet, aki 
a háborúban elveszti mindkét lá
bát, de lángoló hazaszeretete és 
hatalmas akaratereje alkalmassá 
teszik arra, hogy újból visszatérten 
a frontra s repülőgépével kemény
csapásokat mérjen a betolakodott 
ellenségre.

Valaki h?ngwMn megmagyaráz
za, hogy a történet nem mese, a 
hős élő ember, nki rászívott a béka 
világkongresszuson. Ilyen akarat
erővel tó hazaszeretettel védik mt 
a szovjet emberek a rok áldozattal 
kivívott békéit.

Mereszjevről .sokáig bcstólnck 
még TJ-genbcn. Rs tanulnak példá
jából. mint ahogy az ezután kö
vetkező sok filmből is mcgtenul- 
ják, hogyan küzdbetnek egyre el
szán‘abban tó cgyra hatá-TTKobbon 
mindnyájunk békés, boldog jövő
jéért.

t—n)



VILÁGOSSÁG 1950. december 31

tea

Esti tanfolyamokat és olvasóköröket 
indít a MNSz enyedrajoni szervezete

Az átszervezés után tevékeny 
munkát, fejt ki a Magyar Népi 
Szövetség enyedrajoni szerveze
te. A közel kéthónapos szer
vezeti munkában jelentős ered
ményeket könyvelhetnek el a 
néptanácsválasztások előkészü
letei során végzett felvilágo
sító, mozgósító munka te
rén. Egy másik igen szép ered», 
meny, hogy az átszervezés előtti 
szervezeti munkában adódó hiá
nyosságok nagyrészét felszámol
ták, és a MNSz rajoni szervezete 
szoros kapcsolatot teremtett a 
községi, valamint a falusi helyi 
szervezetekkel.

Csak az utóbbi hat hétben — 
átlag hetenként egyszer — hat 
esetben tartottak értekezletet a 
helyi szervezetek vezetőségeivel 
és az utcafelelősökkel. Ezeken az 
értekezleteken részletesen meg
beszélték a helyi szervezetek 
munkája megjavítása érdekében 
megvalósítandó teendőket. Úgy
szintén feldolgozták a Béke Hí
vei H Világkongresszusa hatá-_ 
rozatát, az ötéves terv nagyszerű 
előirányzatait és az ország villa
mosítási tervét. Az értekezletek 
után mindjárt szemináriumszerü 
megbeszéléseket tartottak s igy 
a felvetődött problémák még job
ban kikristályosodtak. Ezeknek 
az alapos megbeszéléseknek kö
vetkezményeként a tagság sorai
ban végzett felvilágosító munka 
is sokkal alaposabb és a múlthoz 
viszonyítva összehasonlíthatatla
nul szélesebb körben folyik.

A szervező munka során a he
lyi szervezetek vezetőségei nagy 
gondot fordítanak az olvasókö
rök megszervezésére. Az átszer
vezés utáni időben az égész ra_ 
jonban mindössze három olvasó
kör működött. Azóta a falusi 
helyi szervezeteknél 8 uj olvasó
kört indítottak. A Magyar Népi 
Szövetség enyedrajoni szervezete 
december 30., a népköztársaság 
■kikiáltásának harmadik évfor
dulója tiszteletére vállalta: meg
ad minden segítséget, hogy a ra- 

. jón 22 helyi szervezeténél még 
ebben az évben beindítsák az ol
vasóköröket. A helyi szervezeted 
vezetőségei és az utcafelel ősök 
ígéretet tettek: kihasználnak

minőén «lkaimat annak érdeké
ben, hogy a kollektív olvasást 
minél szélesebb körben kiterjesz- 
szék és megszervezzék a tagok 
között. Felolvasást tartanak a 
fonókban, a tollfosztókban s 
minden olyan ffiokásos összejö
vetelen, ahol a múltban csak szót 
beszéd és pletyka folyt. Most 
ezeket a helyeket is a tanulás, 
a felvilágosító munka és a szer
vezeti élet fejlesztése eszközeivé 
teszik azon keresztül, hogy a na
pilapokból, a brosúrákból és a 
szépirodalmi könyvekből felolva
sásokat tartanak. Ebben a mun
kában nagy feladat hárul a fa
lusi tantestületek tagjaira is.

Nagy gondot fordít a MNSz 
enyedrajoni szervezete a nén 
velés egyik leghatásosabb eszkö
zének, az esti tanfolyamok mun
kájának megjavítására is. Még 
október folyamán a volt enyedi 
járásban három esti tanfolyamot 
indítottak. A rossz szervezés 
miatt kettő, a felenyedi és a 

- nagylaki tanfolyamok gyengén 
indultak. A harmadik, a maros, 
gombási, már a második előadás 
után teljesen elakadt. A volt fe- 
hérmqgyei szervezettől egyálta-» 
Ián semilyen támogatást nem 
kapott. Nem küldtek a tanfo
lyam hallgatóinak téziseket, bro
súrákat, a tanfolyam vezetősége 
pedig nem tudta,, mitévő legyen. 
Kénytelenek voltak abbahagyni 
a tanulást. Az átszervezés után 
a rajoni szervezet azonnal hoz
záfogott a két gyengén működő 
esti tanfolyam munkájának meg
javításához és a marosgombási 
újraszervezéséhez. Ellátták a fel
enyedi és a nagylaki tanfolyamo
kat szükséges útmutatással.

Rendszeresen küldtek brosúrá
kat. Nagy súlyt helyeztek a ra
jom szervezet aktivistái arra, 
hogy személyesen vegyenek 
részt az előadásokon és a szemi
náriumokon. E két tanfolyam 
már a befejezés előtt áll és szép 
eredményeket ért el. Mi sem bL 
zooyitja jobban, hogy azóta 
mindkét helyi szervezet munkája 
megélénkült. A felenyedi esti 
tanfolyam hallgatói közül az elő
menetel és szorgalom tekinteté
ben dicséretet érdemel BoZócs 
Ilonka szegényparaszt_Iány és 
Kerekes János szegényparaszt 
ifjú, akiktől minden tekintetben 
példát vehettek a tanfolyam 
hallgatót Elismerés illeti lelkiis
meretes, jó munkájáért Tamás 
Andrásné munkásasszonyt, aki 
mint a szeminárium vezetője, • 
mindig alaposan felkészült és a 
gyengébb tanulókkal hosszabb 
ideig még szabad idejében is kü
lön foglalkozott. Nagylakon már 
a második esti tanfolyamot vég. 
zik a hallgatók. Az első tanfo
lyam után annyira megjavult 
szervezet munkája, hogy az az
előtt adóssággal küzdő helyi 
szervezetnek ma már 19.000 lej 
megtakarított pénze van a CEC- 
nét A tagság öntudata emelke
désének eredménye az is, hogy 
az őszi vetési munkálatokat ide
jében és az őszi mélyszántást is

A MNSz rajoni szervezete te
vonta a tapasztalatokat e két 
jólmüködő esti tanfolyam ered
ményeiből, és már újabb öt esti 
tanfolyam alapos megszervezésé
hez fogott hozzá, 'amelyek rövi
desen megkezdik működésűket.

(-)

SPORT
MOSZKVA. — A Szovjetunió 

sportolói ragyogó teljesítményt 
értek el 1950-ben, Az egyes 
sportágakban összesen 260 re
kordot javítottak meg, közülük 
számos Európa- és világrekor
dot. A legnagyobb teljesítményt 
a női és férfi atléták érték el

Színház -
ÁLLAMI MAGYAR OPERA:
Vasárnap, oecember 31-én cc-i- 

után fél 4 órakor: „Cigánybáró.” 
(Jegyek sorszáma: 237.';

Becserélik 
a réífi bank jegyeiket

A pénzügyminisztérium határozata 
alapján az állami bank kolozsvári 
fiókja újból felhívja a lakosság fi“ 
gyeimét, hogy az alábbi pénzeket 
december 31-én kivonják a forga
lomból: az 1 és 2 tejeseket, ame
lyeken a volt monarchia címere ta
lálható. Az 500 tejeseket, amelyeken

kaszás jelzés van és az 1000 
bankjegyeket, amelyeken a 
monarchia címere található.

A fenti pénznemek becserélhetők 
az állami bankban 1950 december 
31-ig, kivételes eseteikben 1951 ja
nuár 2-án délelőtt 10 óráig.

A SZOVJETUNIÓ SPORTOLÓI 260 REKORDOT 
JAVÍTOTTAK MEG 1950-BEN

az Európa bajnokságokon, ame
lyen 49 helyezést szereztek meg, 
közülük 9-et aranyéremmel. A 
női és férfi atléták közül Nina 
Dumbadzö, Seserbakov, Bogda- 
nova, Andrejeva és Szmirnická- 
ja ért el számos rekordot.

A labdarugó csapatok közül a

KIJELÖLTÉK AZ NB. I. ÉS
CSAPATOKAT

NB. II.-BEN JÁTSZÓ

lejes 
volt

BUKAREST. — A Központi 
Labdarugó Bizottság legutóbbi 
ülésén kijelölte az 1951. évi baj
nokságban játszó NB. I. és NB. 
II-ös csapatokat, melyek a kö
vetkezők:

NB. I.: Vörös Lobogó ITTA 
(Arad), Lokomotiva (Bukarest), 
ȚESE (Temesvár), Lokomotiva 
(Temesvár), Hadsereg (Buka
rest), Partizanul (Petrozsény), 
Haladás ICO (Nagyvárad), Di
namó (Bukarest). 
(Marosvásárhely), 
(Bukarest), Dinamó (Sztálinvá- 
ros). KESE (Kolozsvár)

NB. II. második csoportja: 
Motelul (Rcsiett). Hadsereg 
(Kolozsvár). Partizanul Qfed-

gyes), Partizanul (Lupény), Lo- 
komotiva (Arad), Metalul 
(Nagybánya), Lokomotiva
(Nagyvárad), Lokomotiva (Ko
lozsvár), Metalul (Aranyosgyé- 
res), Lo-komotiva (Szatmár). 
Metalul (Szeben), Vörös Zászló 
(Sztálinváros).

S párták, a szovjet kupa győz
tese, Norvégiában, míg a szov
jet sakkozók a velencei nemzet
közi versenyen értek el szép si
kereket. Kiemelkedik az 1950- 
b.'gi elért gazdag sikerek mel
lett, Maria Isakova teljesítmé
nye^ aki harmadszor nyerte meg 
a női gyorskorcsolyázó világ
bajnokságot. A szovjet spor
tolók a 260 rekordteljesitményen 
kívül több országban +ettek lá
togatást, ahol mindenütt a bé
keharc jegyében ragyogó sike
reket értek el az egyes verse
nyeken.

i

Lokomotiva
Partizanul

A SZÓFIAI DINAMÓ 
labdarugó csapata szép teljesít
ményt ért el ebben az é^ben. A 
bulgăr labdarugó bajnokság és 
a Bolgár Népköztársaság ku
pagyőztese legutóbb megnyerte 
a Sztálin etvtárs 71-ik születés
napján megrendezett négyes 
labdarugó tornát is.

A „HERBÁK JANOS"-MÜVEK 
női tornászcsapata szép sikerrel 
szerepelt a RDNSz December 
36 tiszteletére rendezett kultur- 
ós sportünnepségé.n, melyet az 
Egyetemiek Házában rendeztek 
meg. A bőrgyári lányok közül 
Geező Olga, Regőezi Zsuzsa, 
Zatler Márta, Györgypál Ildikó 
és Tálas Jolán, az egyéni talaj- 

nagygyakorlatokkal arattak 
sikert.

AZ

Alfami sorsjáték
Szilveszter éjszakáján a

Télifa-Sorsjáték
nagy alkalmi huzárát tartja.

Egy sorsjeggyel két külön bözíi húzáson éspedig:
— A Népi Soridíifék és a
— nefj Lofo-rcndvzci'ii húzáson l'hc.t résztyenni.

Egy vegyes sorsjegy ára 200— lej.

A VASAS
női és férfi kosárlabda csapata 
a Farkas-utca 16 alatti 1. számú 
fiúiskola tornatermében játsza 
le ma este 6 órakor a Victoria 
női és a .Jlerbák János“-müvek 
férfi csapatával kitűzött kettős 
mérkőzéséit, melyet december 39, 
tiszteletére rendeznek meg.

Férfis-zabó szakmunkásokat 
keres felvételre a 
„F LACAR A” 
konfckcíóílzcm 

Bcrthclot (Iliitvös)-ufc,a 32.

Zorile” Intrcp. PoHgmficá do Stat, Cluj, Sir. Brossal No, 7,

Mozi

Állami magyar színház.
Szombaton, december 30-án este 

8 órakor: Bányászok, (Harmincad" 
szórj.

MOZI
CAPITOL MOZGÓ: Bátor embe

rek. Nagy színes, szovjet film. Elő
adások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor. 
Vasárnap és ünnepnapokon 11 óra
kor matiné.

URÁNIA MOZGÓ: Tizenhárom 
hős. Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 
9 órakor. Vasárnap és ünnepnapo
kon délelőtt 11 órakor mai iné.

MOZGO; t<írjs'~ 
küldetése. Előadó- 
5, 7 és 9 órakor.

Opera
NÉPMOZGÓ (POPULAR); Bátor 

emberek. Előadások kezdete: fél 4, 
fél 6, íél 8 és fél 10 órakor. Vasár' 
nap és ünnepnap délelőtt fél 12 
órakor matiné.

„MUNKÁS’’ 
tovij romboló 
sok kezdete: 3,

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Ide
gen kikötő. Előadások kezdete: 3, 
5. 7 és 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ; Ide
gen kikötő. Előadások kezdete: 4. 
6 és 8 órakor.

UJ IDŐK MOZGO: December 
25—31-ig: Híradó — Csehszlovák 
földművesek látogatása a Szovjet- 
unióban — A bátrak sportja — Az 
állatok színháza.

FIGYELEM!
A „CONSIGNAȚIA” azonnali ké szpénzfizetés ellenében a követ

kező tárgyakat vásárolja:
méterszámra szövetet és selymet, férfiruhát, nadrágot.^ bőrkabátot, 
ballonokat, női és férfi kabá okát és kosztümöket cipőket, ágyne
műt, függönyt, damaszt asztalneműt, bútorszövetet, ékszeréket.

A fent: tárgyakat csakis jó állapotban!
Az eladók semmiféle illetéket nem fizetnek!

Az .ALIMENTARA” (Kossuth Lajos-utca 5 szám) „Berkei” vagy 

más hasonló márkás mérleget, Továbbá tizedes és konyhai mér
leget. „Wertheim”-szekrényt és r uhaszekrényí vásárol.

Közlemények
VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó 

felhőzet később vaiósziuüleg újból 
borulás, néhány helyen, főleg a 
magasabb vidékekén havazás. Haj
nalban erősebb fagy, a nappali hő
mérséklet is a fagypont alatt, Eu- 
rópaszerte fokozódik a hideg.

* HALÁLOZÁS. Mély fáj dalom
mal tudatjuk, hogy idősebb Lay.ár 
Imre, december 28-án .63 éves ko" 
rában elhunyt. Temetése szomba
ton december 30-án délután íél 4 
órakor lesz a házsongárdj temető 
nagykápolnájából. A gyászoló csa
lád

APRÓHIRDETÉS
OKLEVELES vegyész állást ke

res. Cim a kiadóban. — MODERN 
kombinált szobabútor és konyha
bútor, jégszekrény., szőnyegek, fest
mények sürgősen eladók. BeJhlen- 
utca 1 földszint 3, délután 1—5 
között.’ — ELSŐRENDŰ angol és' 
francia varrónő megy házhoz varr
ni. Vállal női" és férfifehérnemüt 
is. Malom-uitca 4. Macsinik cipész
üzlet. — ÖREG házaspár gondozá
sát vállalói keresünk. Cim a kiadó
ban. — VILÁG VEVŐ rádió eladó. 
Anton Pan-utca 9. — ELADOK: 
világos teleháló, diógyökér ebédlő, 
„Hornyphon” rádió, perasas'zönye- 
gek. Racovita-ut 53. — ELADOK: 
komplett hálószoba ebédlő, férfi
szoba, szőnyegek, csillárok, kály
hák. gáz-főzőkemence, más háztar
tási felszerelések. EötvöJ (Berrthe- 
lo‘.)-utca 14 földszint. Délután 3— 
4-ig. — ELADÓK sürgősen gobelin
képek. porcelán edények. Dávid 
Ferenc-utca 21, ajtó 10. — DOLGO
ZÓ házaspár keres bejárónőt. Ca- 
ragiale-uitca 3, II. emelet, aj ó 4, 
délelőtt 8-tól délután 6-ig. — BAR
NA nőibunda férfi fekete bőrka
bát. faragott ebédlő, osztopkályha 
eladó. Attila-utoa 7. — FÉRFI TÉ
LIKABÁT kifogástalan, Schöberl- 
ágy, fekete bársony, csónakos var
rógép. női bunda idősnek. 41-es bil- 
geri csizma, tükör, bútorok eladók. 
Egye:cm-utca 11, emelet 10. — MO
DERN bútorok, szőnyegek, festmé
nyek eladók. Vilson-utca 2. II. cm., 
ajtó 12. — FINOMKIVITELÜ mo
dern kombinált uj szobabútor el
adó. Szentpéteri-u’ea 2*a,  hátul az 
udvarban. — ELADÓ modern fes
tett kombinált szoba, konyha, női 
és férfi kerékpár, rádió és egyebek. 
Magyar-utca 10. I. emelet a.i ó 4. 
Érdeklődni este 6—7-ig. — KOM’ 
BINÁLT férfiszoba, ebédlő, külön
böző bútorok egyenként, is. fcbiwcig- 
hofer zongora, Siemens világvevő. 
szőnyegek, képek el a dőli. Józsn 
Béla-utca 13. Érdeklődni délután. 
— FÉRFI télibunda, perzsaszőnyer 
gck. cbédlőbcrcndczés ruha- és 
speizszekrény, festmények, kristály 
éu porcelán dísztárgyak, konyha
edények eladók. Türr Tstván-utca 
16. I. emelet. --- RÁDIÓ 7 lómnás. 
nyu|tot‘.sávu világvcvő <'adó. Bu
dai Nagv An'al-u'ca 5. II. anele'- 
ajtó U- -- BiO KILÓS kövér disz
nó (mangalie::'! e’adó. felerészben 
is. II ide! vei-"tea 21, délu'á.n 1 őrá. 
tól. ... EZÜSTTÁRGYAK, képek,
szőnyegek, csillár, villan-.- ''.'afőző, 
flcklrcnsüt?, l-ávéíczö. bnndíbélte» 
eladók. Apáczai Cseri János-utca 
26 Pál-vflla, 11 ajó. — JÓKAR.

BÁN lévő, teljesen felszerelt férfi 
kerékpár, modern kombinált szo
ba eladó. Mikes-utca 27, Krémer.
— DOLGOZO család keres gyer- 
mekszerető nőt háztartásuk veze
tésére. Molo.ov-ulca 18, I. emelet, 
ajtó 11. délután 4—8-ig. — EGYE
DÜLÁLLÓ dolgozó nő sürgősen ke
res családnál bútorozott szobát. 
..Pontosan fizetek” jeligére címeket 
a kiadóba, — GYERMEKTELEN 
házaspár háztartásbeli alkalmazot
tat. keres. Széchenyi-iér 32. Dr. 
Schapira. — FÖZNITÜDÖ bejáró 
mindenest keresek. „Lulu” kozme
tika. Szentegyház-utca 43. 
GYERMEKSZE3ETÖ idősebb 
keresek ki románul is beszél, 
san-utca 6. Dr. Hardutiu. — 
ADÓ 2 antik fotel, szekreter, 
rin, Singl Original zongora, 
te.i.
Lajos-utca 52.
konyha, kertes telken a Bré'fűben, 
Cim a kiadóban. — ELCSERÉL
NÉM alkovos egyszobás komfortos 
központi lakásomat, kétszobás kom
fortossal. „Jó lakás” jeligére a ki
adóba. — ELADÓ 3 ajtós, tükrös 
tölgyfaszekrény, íróasztalok, diófa
asztal, függőiámpák, Wer'heim- 
kassza, tizedesmérleg, 80 literes 
mázos fazék, jégszekrény káposz
táshordó. Moloiov-utca\ 49, emelet.
— GYERMEK sportkocsi éladó. 
Malinovszki-’ér 1, III. emelet, a.íó 
19. — RÁDIÓ Tefag 3+2 acélcsö
vet» eladó. Krizbai-u. 42. Pollák. — 
KITÜNŐEN főző nő Szatmár kör
nyékén elhelyezkedne. „Komoly” 
jeligére címeket a kiadóba. —EL
ADÓK: Hornyphon rádió, irha fér
fibunda, kombinált szoba, előszoba 
fogas, szőnyegek. Honvédro ca 15, 
emelet. Schwartz. — CSÜTÖRTÖ
KÖN reggel a Budai Nagy Asnital-ut- 
ca-Közpon'”Mcnosotri-uton elvesz
tettem a tehergépkocsimról egy kis 
emelőt. Megtalálója adja le a „Con
structorul” Sző vetkezetnél, Molo- 
tov-u’ca 47, jutalomban részesül.

nőt 
Cri- 
EL- 
vit- 
fes- 

atekrény és ágyak. Kossuth 
ELADÓ szoba,

Elveszett íratok
PIERDERI DE ACTE

Următoarele acte personale au 
fost pierdute și posesorii lor le 
declară nule de drept in mâinile 
oricui s'ar afla:
l’ARCEA NICOLAE domiciliat in 

com Soimcni. Buletin de imvrr;crc 
la Bir. Pop. fara număr si buletin 
de înscriere }a Bir. Pop. pe numele 
Tarcca Ana. elibarata de Miliția 
din Seimeni.

SZALAI ELISABETA Cluj, Str. 
Cuza Vodă Nr. 4, Buletin <le in
sori ere la Bir. Pop. Nr. 3732—1949. 
eliberat de Miliția din Club

Szalmazsákba és perzseléshez 
SZALMA KAPHATÓ

Állatvásár-tér 18, Feketénél 
a szénaraktárban.

tfHlíüossáij
Felelős szerkesztő: LÁZÁTl JÓZSEF 
Szerkesztőség: Horea-ut 6.. H- 
emelet. Telefon: 15—35. — Kiadó
hivatal: Molotov-utca 16. Tele
fon: 19—11. — Laptulajdonos:
„Petőfi” Lap. és Könyvkiadó H f.

. /.Taxarea în numerar plătită cont, aprobării Nr. 225.40-1 din 13Wrt


